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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

  Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην παρακολούθηση εμπορικών επιχειρήσεων εμπορικών 
εταιρειών με βιβλία β΄ κατηγορίας. Στα πλαίσια της εργασίας αυτής έγινε προσπάθεια να 
καταγραφούν στοιχεία που αναφέρονται στο συγκεκριμένο θέμα θεωρητικά, χειρόγραφα αλλά και 
μηχανογραφικά. 
  Στα κεφάλαια 1-5 υπάρχουν στοιχεία θεωρητικά που βοηθούν στη σωστή λειτουργία μιας 
επιχείρησης βάση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται 
αναφορά σε βασικές έννοιες γενικά για τις επιχειρήσεις. Στο δεύτερο κεφάλαιο υπάρχει μια 
ανάλυση κυρίως για τα στοιχεία των επιτηδευματιών, που τηρούν βιβλία β΄ κατηγορίας, όπως πχ. 
Δελτία Αποστολής, Τιμολόγια κλπ.. Στο τρίτο κεφάλαιο υπάρχουν πληροφορίες για την ενημέρωση, 
θεώρηση και διαφύλαξη των βιβλίων και των στοιχείων. Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται η 
μηχανογραφική τήρηση των βιβλίων και η έκδοση στοιχείων. Τέλος, το πέμπτο κεφάλαιο 
αναφέρεται  στις  διαδικασίες προσδιορισμού οικονομικού αποτελέσματος. 
  Στο κεφάλαιο 6 δίνεται ένα παράδειγμα παρακολούθησης εμπορικής επιχείρησης με βιβλία β΄ 
κατηγορίας χειρόγραφα. Αρχικά, γίνεται καταχώρηση των γεγονότων της χρήσης και 
συμπληρώνονται οι περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. και για τα τέσσερα τρίμηνα. Στη συνέχεια, 
συμπληρώνεται η εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. της χρήσης και τέλος, τα έντυπα Ε3 και Ε5. 
  Στο κεφάλαιο 7 το παράδειγμα του  κεφαλαίου 6 δίνεται αυτή τη φορά παρουσιασμένο 
μηχανογραφικά μέσω του προγράμματος της SOFTONE. Αρχικά, παρουσιάζεται μέσω 
εκτυπώσεων το Βιβλίο Εσόδων - Εξόδων μαζί με τις Συγκεντρωτικές Καταστάσεις Πελατών – 
Προμηθευτών και το έντυπο Υποβολής Συγκεντρωτικών Καταστάσεων. Στη συνέχεια, υπάρχουν 
εκτυπώσεις από τις  Περιοδικές Δηλώσεις Φ.Π.Α. και την Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α.. Τέλος 
μέσω του προγράμματος έχουμε εκτυπώσει και τα έντυπα Ε3 και Ε5, όπως ακόμα και τη Βεβαίωση 
Κατανομής Κερδών στους Εταίρους. 
  Σκοπός της εργασίας μας είναι να καλύψει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος από τα στοιχεία που 
υπάρχουν γύρω από το θέμα της λογιστικής παρακολούθησης εμπορικής επιχείρησης με βιβλία β΄ 
κατηγορίας. Επίσης, σκοπός είναι να δείξουμε μέσω παραδείγματος την παρακολούθηση μιας 
συγκεκριμένης επιχείρησης, τόσο χειρόγραφα όσο και μηχανογραφικά, και να αναλύεται ο σωστός 
τρόπος λογιστικής παρακολούθησης μιας εμπορικής επιχείρησης με βιβλία β΄ κατηγορίας και η 
σωστή συμπλήρωση των εντύπων βάση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
 
 

1.1. Αντικείμενο του Κώδικα Βιβλίων Και Στοιχείων. 
 

 
  Με τις διατάξεις του κώδικα αυτού ορίζονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των 
επιτηδευματιών σχετικά με την τήρηση βιβλίων και την έκδοση στοιχείων για την εκπλήρωση των 
φορολογικών υποχρεώσεων. 

 
 

1.2. Υπόχρεοι σε τήρηση βιβλίων και στοιχείων. 
 

 
  Κάθε ημεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο που ασκεί δραστηριότητα στην ελληνική 
επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήματος από εμπορική ή βιομηχανική ή βιοτεχνική ή 
γεωργική επιχείρηση ή από ελευθέριο επάγγελμα ή από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση ονομάζεται 
επιτηδευματίας και τηρεί, εκδίδει, υποβάλλει, διαφυλάσσει τα στοιχεία, τις καταστάσεις  και κάθε 
άλλο μέσο σχετικό με την τήρηση βιβλίων και την έκδοση στοιχείων που ορίζονται από τον Κώδικα 
Βιβλίων Και Στοιχείων.   
  Για τον χαρακτηρισμό αλλοδαπού προσώπου ως επιτηδευματία πρέπει να υπάρχει επαγγελματική 
εγκατάσταση στην ελληνική επικράτεια, ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισμό αυτής ως μόνιμης ή μη 
από άλλες διατάξεις. Επίσης, επιτηδευματίας λογίζεται και κάθε αλλοδαπό νομικό πρόσωπο 
οποιαδήποτε μορφής που δεν έχει εγκατάσταση στην ελληνική επικράτεια, αν αναγείρει ακίνητο 
εντός της ελληνικής επικράτειας ή πραγματοποιεί σε τέτοιο ακίνητο προσθήκες ή επεκτάσεις. 
Εξαιρέσεις αποτελούν και δεν θεωρούνται επιτηδευματίες οι εξής: 
ñ Το φυσικό πρόσωπο, εκτός των ελεύθερων επαγγελματιών, που παρέχει υπηρεσίες 

περιστασιακά σε επιτηδευματία και το ετήσιο εισόδημά του δεν υπερβαίνει το όριο για 
αυτούς που παρέχουν υπηρεσίες και δεν λογίζεται ως επιτηδευματίας από άλλη αιτία. 

ñ Ο συγγραφέας δημόσιος ή ιδιωτικός υπάλληλος, ο συνταξιούχος για την πρώτη μετά την 
συνταξιοδότηση του έκδοση βιβλίου και ο εισηγητής επιμορφωτικών σεμιναρίων  δημόσιος 
ή ιδιωτικός υπάλληλος ή συνταξιούχος, εφόσον δεν λογίζεται ως επιτηδευματίας από άλλη 
αιτία. 

ñ Το φυσικό πρόσωπο που σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 3 του νόμου 2859/2000 
δεν θεωρείται ότι ασκεί δραστηριότητα η οποία υπάγεται στο Φόρο Προστιθέμενης  Αξίας, 
εφόσον δεν λογίζεται ως επιτηδευματίας από άλλη αιτία. 

ñ Το φυσικό πρόσωπο που συνδέεται με σχέση μίσθωσης έργου με φορέα εκτέλεσης 
ερευνητικού έργου το οποίο χρηματοδοτείται ή επιχορηγείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
εφόσον δεν λογίζεται ως επιτηδευματίας από άλλη αιτία και το ποσό αυτών των αμοιβών 
του δεν υπερβαίνει το διπλάσιο του ορίου που ορίζεται   για αυτούς που παρέχουν 
υπηρεσίες και οι υπηρεσίες που παρέχει αφορούν αποκλειστικά το ερευνητικό έργο που 
χρηματοδοτείται ή επιχορηγείται από την  Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  Τις υποχρεώσεις αυτές έχει και η κοινοπραξία επιτηδευματιών που θεωρείται ως επιτηδευματίας, 
εφόσον έχει ορισμένη επαγγελματική διεύθυνση, αποβλέπει στη διενέργεια συγκεκριμένης πράξης, 
αποδεικνύεται με έγγραφη συμφωνία, που κατατίθεται στη Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) 
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πριν από την έναρξη των εργασιών της και τα μέλη της είναι: α) φυσικό ή νομικό πρόσωπο που το 
καθένα έχει δικιά του επιχείρηση ή ασκεί ελευθέριο επάγγελμα, β) ομόρρυθμο μέλος διαφορετικής 
ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης διαφορετικής εταιρίας, γ) αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο που 
έχει επιχείρηση εκτός της ελληνικής επικράτειας, με την προϋπόθεση ότι έχει λάβει αριθμό 
φορολογικού μητρώου στην Ελλάδα πριν τη συμμετοχή του στην κοινοπραξία και αυτή 
εκπροσωπείται από ημεδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο. 
  Η προϋπόθεση της διενέργειας συγκεκριμένης πράξης δεν απαιτείται προκειμένου για 
κοινοπραξία επιτηδευματιών που έχει ως αντικείμενο εργασιών: 
ñ Την πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ή προβολή και προώθηση ελληνικών προϊόντων 

με οποιοδήποτε τρόπο αποκλειστικά εκτός της χώρας. 
ñ Την εκμετάλλευση συγκοινωνιακών γραμμών πλοίων. 
ñ Την εκμετάλλευση διεθνών λεωφορειακών γραμμών. 
ñ Την διενέργεια περιηγητικών πλοών. 
ñ Την εκμετάλλευση ρυμουλκών και ναυαγοσωστικών πλοίων. 

 
  Η επωνυμία της κοινοπραξίας από τα ονοματεπώνυμα ή την επωνυμία όλων των μελών ή 
τουλάχιστον ενός από αυτών και την φράση “και Σία”. 
  Ως μέλη της κοινοπραξίας μπορούν να εισέλθουν οι κληρονόμοι αποβιώσαντος μέλους εφόσον 
αυτό προβλέπεται από το συμφωνητικό το οποίο έχει κατατεθεί στην αρμόδια  Δ.Ο.Υ.. 
  Σε κοινοπραξία μπορεί να συμμετέχει και άλλη κοινοπραξία εφόσον προβλέπεται από τις 
διατάξεις της φορολογίας εισοδήματος. 
  Για όσες κοινοπραξίες προβλέπονται από άλλες διατάξεις εφαρμόζονται οι διατάξεις της 
παραγράφου αυτής. 
  Το Δημόσιο, το ημεδαπό ή αλλοδαπό νομικό πρόσωπο ή επιτροπή ή ένωση προσώπων μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το αλλοδαπό νομικό πρόσωπο που δεν έχει εγκατάσταση στην Ελλάδα 
και αποκτά κυριότητα ή άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί ακινήτου σε αυτήν, οι ξένες αποστολές και 
οι διεθνείς οργανισμοί υποχρεούνται μόνο στη λήψη, έκδοση, υποβολή και διαφύλαξη των 
στοιχείων που ορίζονται από τον Κώδικα. 
  Τα πρόσωπα αυτά, εκτός από το Δημόσιο, όταν κάνουν πράξεις παράδοσης αγαθών ή παροχής 
υπηρεσιών που υπάγονται στον φόρο προστιθέμενης αξίας (Φ.Π.Α.) ή στο φόρο εισοδήματος 
θεωρούνται επιτηδευματίες μόνο για τις πράξεις αυτές. 
  Απαλλάσσονται από την υποχρέωση της τήρησης των βιβλίων και της έκδοσης αποδείξεων 
λιανικής πώλησης αγαθών και παροχής υπηρεσιών οι επιτηδευματίες φυσικά πρόσωπα που 
πραγματοποίησαν κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο ακαθάριστα έσοδα μέχρι δέκα 
χιλιάδες ευρώ από την πώληση αγαθών ή από την πώληση αγαθών και παροχή υπηρεσιών, εφόσον 
στην περίπτωση αυτή τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών δεν υπερβαίνουν τις πέντε 
χιλιάδες ευρώ ή μέχρι τις πέντε χιλιάδες ευρώ από την παροχή υπηρεσιών. Επίσης, απαλλάσσονται 
και τα φυσικά πρόσωπα που εκμεταλλεύονται φορτηγά πλοία του ν.27/25 (ΦΕΚ Α΄77), των οποίων 
η συνολική χωρητικότητα δεν υπερβαίνει τους πεντακόσιους (500) κόρους. 
  Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου δεν εφαρμόζονται στους ελεύθερους επαγγελματίες, 
στους επιτηδευματίες που πραγματοποιούν ακαθάριστα έσοδα από χονδρικές πωλήσεις κατά 
ποσοστό τουλάχιστον εξήντα τοις εκατό (60%) ή εξαγωγές ανεξάρτητα από ποσοστό, στους 
επιτηδευματίες που υποχρεούνται στην τήρηση πρόσθετων βιβλίων και στους επιτηδευματίες που 
παρέχουν υπηρεσίες από επαγγελματική εγκατάσταση ή παρέχουν υπηρεσίες επισκευής και 
συντήρησης τεχνικών έργων ή εγκαταστάσεων επιτηδευματιών ή μη. 
  Ειδικά και ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθάριστων εσόδων απαλλάσσεται από την τήρηση 
βιβλίων, ο πλανόδιος λαχειοπώλης, μόνο για τη δραστηριότητα αυτή. 
  Τα βιβλία και τα στοιχεία του κώδικα τηρούνται στην ελληνική γλώσσα και στο ελληνικό 
νόμισμα , εκτός αν έχει νομίμως επιτραπεί η τήρηση αυτών με άλλο τρόπο. Τα στοιχεία που 
εκδίδονται για συναλλαγές στο εξωτερικό επιτρέπεται να τυπώνονται σε ξένη γλώσσα και να 
αναγράφεται σε αυτά το ξένο νόμισμα στο οποίο γίνεται η συναλλαγή. 
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1.3. Διάκριση επιτηδευματιών. Έννοια χονδρικής και λιανικής πώλησης και 

έννοια είδους. 
 

 
  Οι επιτηδευματίες διακρίνονται ανάλογα με το αντικείμενο των εργασιών τους σε: 
ñ εκείνους που πωλούν αγαθά, χονδρικός ή λιανικώς, αυτούσια ή μετά από επεξεργασία, ιδίως 

κατεργασία ή εξευγενισμό ή συναρμολόγηση ή διασκευή ή συσκευασία, 
ñ εκείνους που παρέχουν υπηρεσίες, 
ñ εκείνους που πωλούν αγαθά και παρέχουν υπηρεσίες. 

 
  Για την εφαρμογή των διατάξεων του κώδικα θεωρούνται: 
α) Χονδρική πώληση η πώληση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών σε άλλο επιτηδευματία για την 
άσκηση του επαγγέλματος του ή την εκτέλεση του σκοπού του. Επίσης, η πώληση αγαθών και η 
παροχή υπηρεσιών εκτός της χώρας, καθώς και εισαγωγικού δικαιώματος. 
β) Λιανική πώληση, η πώληση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών σε φυσικό πρόσωπο για την 
ικανοποίηση ατομικών ή οικογενειακών αναγκών. 
γ) Χονδροπωλητής κατά κύριο λόγο, ο επιτηδευματίας του οποίου τα έσοδα από χονδρικές 
πωλήσεις υπερβαίνουν το εξήντα τοις εκατό (60%) του συνόλου των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων 
του. 
δ) Παροχή υπηρεσιών: 
ñ η διάθεση ηλεκτρομαγνητικών ή άλλων μέσων στα οποία ενσωματώνεται το δικαίωμα 

λήψης υπηρεσιών, 
ñ η παροχή λογισμικού και η ενημέρωσή του, 
ñ η επεξεργασία αγαθών τρίτων με την χρησιμοποίηση ή μη ιδίων υλικών, των οποίων το 

κόστος σε κάθε περίπτωση δεν ξεπερνά το ένα τρίτο (1/3) της συνολικής αμοιβής, 
ñ η περίπτωση κατά την οποία χρησιμοποιούνται υλικά, των οποίων το κόστος σε κάθε 

περίπτωση δεν ξεπερνά το ένα τρίτο (1/3) της συνολικής αμοιβής, με την προϋπόθεση ότι 
από τη χρησιμοποίηση των υλικών αυτών δεν παράγεται νέο είδος αγαθού. 

  Για την εφαρμογή των διατάξεων του κώδικα ως είδος θεωρείται η ουσιώδεις ποιοτική διάκριση 
των αγαθών η οποία επηρεάζει κατά ποσοστό μεγαλύτερο του πέντε τοις εκατό (5%) τουλάχιστον 
την απόδοση ή το κόστος ή την τιμή πώλησης διαζευκτικά ή αθροιστικά. 
  Ειδικά για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές η ονοματολογία – περιγραφή του είδους λαμβάνεται 
όπως αυτή καθορίζεται από τη σχετική κοινοτική νομοθεσία. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



8 
  

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΙΩΝ ΠΟΥ ΤΗΡΟΥΝ ΒΙΒΛΙΑ Β΄ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 
 

2.1. Βιβλία δεύτερης κατηγορίας. 
 
 

  Ο επιτηδευματίας της δεύτερης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλματος του, τηρεί βιβλίο 
εσόδων – εξόδων, δε ξεχωριστές στήλες στο οποίο καταχωρεί: 
ñ Το είδος του δικαιολογητικού, τον αύξοντα αριθμό και τη χρονολογία έκδοσης ή λήψης του 

καθώς και το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία του εκδότη των στοιχείων αγορών ή εξόδων. 
ñ Τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση εμπορευμάτων, προϊόντων, πρώτων υλών, από την 

παροχή υπηρεσιών και από άλλες πράξεις. 
ñ Τις δαπάνες για αγορά αγαθών διακεκριμένα και ανάλογα με τον προορισμό τους για 

μεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα και 
λοιπές πράξεις. 

ñ Τις επιστροφές και τις εκπτώσεις που γίνονται με ιδιαίτερο στοιχείο επί των προηγούμενων 
πράξεων, οι οποίες μπορούν να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες. 

ñ Το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 
 
  Το ποσό κάθε πράξης αναλύεται σε ιδιαίτερες στήλες του τηρουμένου βιβλίου ή σε καταστάσεις, 
ανάλογα με τις ανάγκες τις φορολογίας εισοδήματος και του Φ.Π.Α.. Η ανάλυση αυτή μπορεί να 
γίνει το αργότερο μέχρι τη λήξη της προθεσμίας για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. 
  Τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων και ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί σε αυτά μπορούν να 
καταχωρούνται καθημερινά στις στήλες που αφορούν, με ένα ποσό για κάθε ένα είδος και σειρά 
στοιχείων που εκδόθηκαν την ίδια μέρα με αναγραφή του πρώτου και του τελευταίου αριθμού. Σε 
περίπτωση χρήσης ταμειακή μηχανής αναγράφεται ο αριθμός του ημερήσιου δελτίου “Ζ”, όπως 
ορίζεται από τις εκάστοτε ισχύουσες αποφάσεις περί τεχνικών προδιαγραφών των φ.τ.μ.. 
  Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα καταχώρησης των ημερήσιων δελτίων “Ζ” με μία μηνιαία 
συγκεντρωτική εγγραφή με βάση δελτίο μηνιαίας αναφοράς εκτυπωμένο από τη φ.τ.μ. και στο 
οποίο εμφανίζονται τα αντίστοιχα αθροίσματα των επιμέρους ημερησίων δελτίων “Ζ”, με 
αναγραφή στο βιβλίο εσόδων – εξόδων της περιόδου που αφορά καθώς και του πρώτου και του 
τελευταίου αριθμού του ημερήσιου δελτίου “Ζ” του αντίστοιχου μήνα. Τα ημερήσια δελτία “Ζ” θα 
συνεχίσουν να εκδίδονται και να διαφυλάσσονται με βάση τις εκάστοτε ισχύουσες αποφάσεις περί 
τεχνικών προδιαγραφών των φ.τ.μ.. 
  Τα ποσά των εξόδων μέχρι εκατόν πενήντα (150) ευρώ και ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί σε αυτά 
μπορούν να καταχωρούνται καθημερινά, στις στήλες που αφορούν, συγκεντρωτικά με ένα ποσό με 
αναγραφή και του πλήθους των αντίστοιχων δικαιολογητικών. 
  Σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται διακεκριμένα: 
ñ Τα έσοδα και τα έξοδα που πραγματοποιούνται για λογαριασμό τρίτου. 
ñ Οι αυτοπαραδώσεις αγαθών ή ιδιόχρησιμοποίηση υπηρεσιών. 
ñ Η αξία αγοράς και πώλησης των παγίων στοιχείων, ο Φ.Π.Α. που αναλογεί σε αυτές, καθώς 

και οι αποσβέσεις τους όταν εξάγεται λογιστικό αποτέλεσμα. 
ñ Οι καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που χορηγούνται και λαμβάνονται, 

καθώς και οι εισπράξεις ή οι καταβολές που γίνονται για μερική ή ολική εξόφλησή τους. 
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  Μέχρι την λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του οικονομικού 
έτους στο βιβλίο εσόδων – εξόδων καταχωρείται ανάλυση των ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις 
αγαθών και παροχή υπηρεσιών, με διάκριση λιανικών – χονδρικών πωλήσεων, καθώς και των 
εξόδων για αμοιβές του προσωπικού και τρίτων, για ενοίκια, τόκους και λοιπά έξοδα. Η ανάλυση 
αυτή δεν απαιτείται αν προκύπτει από τον τρόπο τήρησης του βιβλίου εσόδων – εξόδων. 
  Ο επιτηδευματίας της δεύτερης κατηγορίας είναι υποχρεωμένος να τηρεί και βιβλίο απογραφών 
εμπορεύσιμων στοιχείων αν τα ετήσια ακαθάριστα έσοδά του από πώληση αγαθών υπερβαίνουν το 
δέκα τοις εκατό (10%) του γενικού ορίου τήρησης βιβλίων Γ΄ κατηγορίας όπως αυτό ορίζεται από 
τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 
  Στο βιβλίο απογραφών η καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά ποσότητα και αξία μέχρι τις 20 
Φεβρουαρίου του κάθε έτους και όχι αργότερα από την ημερομηνία υποβολής της εκκαθαριστικής 
δήλωσης Φ.Π.Α. ή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. 
 
 

2.2. Δελτία αποστολής και δελτία εσωτερικής διακίνησης επιχειρήσεων 
επεξεργασίας. 

 
  Το Δελτίο αποστολής ως συνοδευτικό στοιχείο αγαθών έχει μεγάλη σημασία για τον φορολογικό 
έλεγχο. Το Δελτίο αποστολής και ειδικότερα το πρώτο αντίτυπο θα πρέπει υποχρεωτικά να 
συνοδεύει τα αγαθά τα οποία διακινούνται εκτός των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις το Δελτίο αποστολής συνοδεύεται από το Τιμολόγιο αγοράς ή πώλησης 
των αγαθών. 
 
  Δελτίο αποστολής εκδίδεται από τον επιτηδευματία: 
ñ Σε κάθε περίπτωση χονδρικής πώλησης ή παράδοσης ή διακίνησης αγαθών προς 

οποιονδήποτε και για οποιοδήποτε σκοπό, εφόσον δεν εκδόθηκε συνενωμένο δελτίο 
αποστολής με φορολογικό στοιχείο αξίας. 

ñ Σε κάθε περίπτωση παραλαβής αγαθών για διακίνηση από μη υπόχρεο σε έκδοση δελτίου ή 
από αρνούμενο την έκδοσή του. 

ñ Για διακίνηση αγαθών μεταξύ των επαγγελματικών εγκαταστάσεων του επιτηδευματία. 
Μετά από έγκριση του προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. επιτρέπεται στην περίπτωση αυτή η μη 
έκδοση δελτίου αποστολής ή έκδοση του κατά διαφορετικό τρόπο, εφόσον λόγω απόστασης 
δεν είναι δύσκολη η παρακολούθηση των διακινούμενων αγαθών. 

 
  Εξαίρεση γίνεται και δεν απαιτείται η έκδοση δελτίου αποστολής στην περίπτωση διακίνησης 
ανταλλακτικών παγίων από τον επιτηδευματία μεταξύ των εγκαταστάσεων του, εφόσον δεν 
αποτελούν αντικείμενο εμπορίας και προορίζεται αποκλειστικά για την αποκατάσταση βλαβών στις 
εγκαταστάσεις του και η διακίνηση διενεργείται με μεταφορικά μέσα ιδιωτικής χρήσης κυριότητας 
του ή με μισθωμένα δημόσιας χρήσης. 
Τα αγαθά που αποστέλλονται ή παραλαμβάνονται συνοδεύονται κατά τη διακίνησή τους με το 
πρώτο αντίτυπο του δελτίου αποστολής το οποίο και παραδίδεται στον παραλήπτη τους. 
  Όταν για τη διακίνηση αγαθών εκδίδεται δελτίο αποστολής δεν επιτρέπεται για την ίδια 
συναλλαγή η έκδοση συνενωμένου με φορολογικό στοιχείο αξίας και αντίστροφα. 
Συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται στην περίπτωση μεταφοράς και διανομής αγαθών που 
η ποσότητα τους καθορίζεται από τον παραλήπτη κατά την παραλαβή τους. Κατά την παράδοση 
των αγαθών εκδίδεται από τον υπόχρεο δελτίο αποστολής ή συνενωμένο δελτίο αποστολής με 
φορολογικό στοιχείο ή απόδειξη λιανικής πώλησης ανεξάρτητα από την υποχρέωση τήρησης 
βιβλίου ή μη βιβλίων από τον πωλητή. Στο στοιχείο που εκδίδεται κατά περίπτωση πρέπει να 
αναγράφεται το είδος και η ποσότητα των αγαθών και η ακριβής ώρα παράδοσής τους. 
  Με την επιστροφή στην επιχείρηση αναγράφεται στο πρωτότυπο του συγκεντρωτικού δελτίου 
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αποστολής η ποσότητα των αγαθών που επιστρέφονται ή εκδίδεται συγκεντρωτικό δελτίο 
επιστροφής στο οποίο αναγράφονται το είδος και η ποσότητα των επιστρεφόμενων αγαθών και ο 
αύξων αριθμός του συγκεντρωτικού δελτίου αποστολής. 
  Το συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής, κατάλληλα γραμμογραφημένο σε στήλες, μπορεί να 
εκδίδεται την πρώτη μέρα της διακίνησης των αγαθών, ανεξαρτήτως απόστασης, εφόσον κάθε μέρα 
και μέχρι τριάντα (30) μέρες πριν από την εκκίνηση του μεταφορικού μέσου αναγράφονται σε 
ιδιαίτερη στήλη τα υπόλοιπα των ποσοτήτων του κάθε είδους αγαθών που διακινούνται την μέρα 
αυτή. 
 
  Στο δελτίο αποστολής αναγράφονται: 
ñ Τα στοιχεία του αποστολέα και του παραλήπτη. Όταν τα αγαθά αποστέλλονται σε ιδιώτη 

αναγράφεται μόνο το ονοματεπώνυμο και η διεύθυνσή του. Στο συγκεντρωτικό δελτίο 
αποστολής αναγράφεται ως παραλήπτης η λέξη “Διάφοροι”. 

ñ Η ακριβής ώρα παράδοσης ή έναρξης της αποστολής που σημειώνεται τουλάχιστον στο 
πρώτο αντίτυπο με τετραψήφιο αριθμό. Επίσης, αναγράφεται ο αριθμός κυκλοφορίας του 
πρώτου χρησιμοποιούμενου για τη μεταφορά αγαθών φορτηγού αυτοκινήτου δημοσίας ή 
ιδιωτικής χρήσης ή το όνομα του πλωτού μέσου για θαλάσσιες μεταφορές. 

ñ Ο τόπος από τον οποίο τα αγαθά αποστέλλονται και ο τόπος προορισμού, όταν δεν 
συμπίπτει με την διεύθυνση του καταστήματος ή του υποκαταστήματος του αποστολέα και 
του καταστήματος του παραλήπτη, κατά περίπτωση. 

ñ Η ημερομηνία έκδοσης του δελτίου αποστολής. Με έγκριση προϊσταμένου Δ.Ο.Υ. 
επιτρέπεται τα δελτία αποστολής να εκδίδονται σε προγενέστερο χρόνο από την ημερομηνία 
διακίνησης των αγαθών όταν υπάρχουν σοβαρές δυσχέρειες. Στην περίπτωση αυτή, στο 
δελτίο αποστολής, αναγράφεται και η ημερομηνία στην οποία θα γίνει η μεταφορά. 

ñ Ο σκοπός της διακίνησης. 
ñ Το είδος, η μονάδα μέτρησης, η ποσότητα κάθε είδους, το άθροισμα των ποσοτήτων των 

ειδών, αριθμητικά και ολογράφως, ανεξάρτητα αν για τον προσδιορισμό της ποσότητας του 
κάθε είδους χρησιμοποιήθηκε η ίδια ή διαφορετική μονάδα μέτρησης. Δεν υπάρχει η 
υποχρέωση αναγραφής του αθροίσματος των ποσοτήτων αριθμητικώς και ολογράφως στην 
περίπτωση που το δελτίο αποστολής εκδίδεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

ñ Η αξία των αγαθών στην περίπτωση που αυτά αποστέλλονται εκτός της χώρας με σκοπό την 
αποθήκευση και στη συνέχεια την πώληση. 

 
  Το δελτίο αποστολής σε όλη τη διάρκεια της διαδρομής από τον τόπο έναρξης της διακίνησης 
μέχρι τον τόπο παράδοσης ή προορισμού, συνοδεύει τα διακινούμενα αγαθά και επιδεικνύεται 
άμεσα στο φορολογικό έλεγχο. 
  Η επικαιρότητα του δελτίου αποστολής εξαρτάται από την απόσταση, τον τρόπο μεταφοράς, το 
είδος των μεταφορικών μέσων που χρησιμοποιούνται και τις ειδικότερες συνθήκες της μεταφοράς. 
  Το βάρος της απόδειξης της χρονικής διάρκειας των δελτίων αποστολής φέρει ο υπόχρεος σε 
έκδοσή τους, ο οποίος μπορεί να αναγράφει στα δελτία αποστολής γεγονότα ή καταστάσεις που 
δικαιολογούν τη χρονική τους διάρκεια. 
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2.3. Ενδοκοινοτική διακίνηση αγαθών. 
 

 
  Τα αγαθά μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα στην Εσωτερική Αγορά της κοινότητας, χωρίς 
διατυπώσεις και ελέγχους στα σύνορα. Συνοδευτικά έγγραφα κυκλοφορίας των αγαθών στις 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι τα εμπορικά και φορολογικά έγγραφα που χρησιμοποιούνται και 
για τις εθνικές συναλλαγές μεταξύ των κρατών μελών. 
  Δηλαδή τα “ελληνικά” αγαθά θα ταξιδεύουν προς τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το 
θεωρημένο Δελτίο Αποστολής ή με Τιμολόγιο – Δελτίο Αποστολής, το οποίο θα φτάνει και θα 
παραδίδεται στον αγοραστή χωρίς να σταματάει στα τελωνεία.   Όταν τα αγαθά διέρχονται από 
τρίτη χώρα θα πρέπει να συνοδεύονται και από το έγγραφο Τ1 ή Τ2. Μετά το πέρασμα από τις μη 
κοινοτικές χώρες και την είσοδό τους σε κοινοτική χώρα συνεχίζεται η διαδρομή τους με τα 
εμπορικά και φορολογικά έγγραφα. 
 

 
 

2.4. Πότε εκδίδεται συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής. 
 

 
  Το συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται όταν μεταφέρονται αγαθά και παραδίδονται σε 
παραλήπτες που καθορίζουν την ποσότητα των αγαθών που θα αγοράσουν κατά την παραλαβή 
τους. 
  Επίσης, συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται για διακίνηση αγαθών προς τις εγκαταστάσεις 
της αυτής επιχείρησης. 
 

 
2.5. Τι αναγράφεται στο συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής. 

 
 
  Στο συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής αναγράφεται ότι και στο απλό δελτίο με τις εξής 
διαφοροποιήσεις: 
ñ Επειδή δεν υπάρχει συγκεκριμένος παραλήπτης στη θέση του παραλήπτη αναγράφεται η 

λέξη “Διάφοροι”. 
ñ Με την επιστροφή στην επιχείρηση αναγράφεται στο πρωτότυπο και η ποσότητα των 

αγαθών που επιστράφηκαν. 
ñ Σκόπιμο είναι να αναγράφεται και η ημερομηνία επιστροφής των αγαθών στην έδρα ως 

χρόνος λήψης για να γίνεται ευκολότερα η καταγραφή τους στα βιβλία της επιχείρησης.   
 
  Επίσης παρέχεται η δυνατότητα στους επιτηδευματίες να εκδίδουν συγκεντρωτικό δελτίο 
επιστροφής για τα επιστρεφόμενα στις εγκαταστάσεις τους αγαθά, τα οποία διακινήθηκαν με 
συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής, αντί της αναγραφής των αγαθών που επιστρέφονται στο 
συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής. Η επιλογή αυτή ανήκει στον επιτηδευματία. Το δελτίο αυτό 
εκδίδεται θεωρημένο ή με σήμανση κατά περίπτωση. 
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2.6. Φορολογικά στοιχεία που εκδίδονται κατά την παράδοση αγαθών που 
διακινούνται με συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής. 

 
 
  Κατά την παράδοση αγαθών που διακινούνται με συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται από 
τον υπόχρεο κατά παραλήπτη: 
ñ Δελτίο Αποστολής, όταν η παράδοση αφορά χονδρική πώληση και τιμολόγιο μέσα σε ένα 

μήνα. 
ñ Τιμολόγιο – Δελτίο Αποστολής όταν ο αγοραστής είναι επιτηδευματίας ή  Δελτίο 

Αποστολής – Τιμολόγιο Παροχής Υπηρεσιών ή  Δελτίο Αποστολής – Απόδειξη Παροχής 
Υπηρεσιών, κυρίως από τους επισκευαστές συσκευών με δικά τους ανταλλακτικά. 

ñ Απόδειξη Λιανικής Πώλησης όταν τα αγαθά παραδίδονται σε ιδιώτες, στην οποία 
αναγράφεται, εκτός από την αξία και το είδος, η ποσότητα των αγαθών που πωλήθηκαν 
καθώς και η ώρα παράδοσης των αγαθών με τη χρήση τετραψήφιου αριθμού. 

 
 

2.7. Τιμολόγια και εκκαθαρίσεις. 
 
 

 
  Τιμολόγιο εκδίδεται για την πώληση αγαθών για ίδιο λογαριασμό ή λογαριασμό τρίτου ή 
δικαιώματος εισαγωγής και την παροχή υπηρεσιών από επιτηδευματία σε άλλο επιτηδευματία για 
την άσκηση του επαγγέλματος του ή την εκτέλεση του σκοπού του, καθώς και για την πώληση 
αγαθών εκτός της χώρας. 
  Για τις χονδρικές πωλήσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών που επαναλαμβάνονται κάθε μέρα ή 
κατά αραιότερα χρονικά διαστήματα μέσα στον ίδιο μήνα προς τον ίδιο επιτηδευματία, ο πωλητής 
επιτηδευματίας μπορεί αντί για την έκδοση τιμολογίου για κάθε πώληση αγαθών ή παροχή 
υπηρεσιών να τηρεί κατάσταση κατά αγοραστή πελάτη. Στην κατάσταση αυτή καταχωρείται για 
κάθε πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών η ημερομηνία παράδοσης των αγαθών ή της παροχής 
υπηρεσιών, το είδος, η ποσότητα και η αξία των αγαθών ή το είδος των υπηρεσιών και το ποσό της 
αμοιβής που συμφωνήθηκε. Με βάση αυτήν την κατάσταση ο επιτηδευματίας πωλητής εκδίδει 
τιμολόγιο την τελευταία ημέρα του μήνα εκείνου που αφορά, στο οποίο δεν απαιτείται αναλυτική 
περιγραφή εφόσον η κατάσταση αυτή έχει εκδοθεί σε δύο αντίτυπα εκ των οποίων το ένα 
επισυνάπτεται μαζί με το τιμολόγιο. Η κατάσταση αυτή δεν απαιτείται όταν τα δεδομένα της 
προκύπτουν από πρόσθετα βιβλία ή όταν το τιμολόγιο που εκδίδεται περιέχει αναλυτικά όλα τα 
δεδομένα που απαιτούνται από τις κατ' ιδίαν διατάξεις. 
  Ο επιτηδευματίας εκδίδει τιμολόγιο, επίσης, όταν εισπράττει επιδοτήσεις, οικονομικές ενισχύσεις, 
αποζημιώσεις, επιστροφές έμμεσων φόρων, τελών, δασμών, τόκων, εισφορές και άλλα ανόργανα 
έσοδα. Ως είσπραξη θεωρείται και η πίστωση του λογαριασμού του δικαιούχου, εφόσον αυτός 
έλαβε γνώση αυτής και υπάρχει υποχρέωση για την έκδοση τιμολογίου. 
  Στην περίπτωση που υπάρχουν πρόσωπα που αρνούνται την έκδοση τιμολογίου ή εκδίδουν 
ανακριβές τιμολόγιο ή δεν έχουν υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου για την πώληση αγαθών, ο 
επιτηδευματίας έχει την υποχρέωση αυτός να εκδώσει τιμολόγιο για τα αγαθά που αγοράζει ή τις 
υπηρεσίες που δέχεται από τα πρόσωπα αυτά. Στην περίπτωση άρνησης από υπόχρεο έκδοσης 
τιμολογίου ή έκδοσης ανακριβούς τιμολογίου, το πρωτότυπο του τιμολογίου που εκδίδει ο 
αγοραστής των αγαθών ή ο λήπτης των υπηρεσιών αποστέλλεται εντός του επόμενου από την 
έκδοσή του μήνα στην Δ.Ο.Υ. του αντισυμβαλλόμενου. 
  Τα αγαθά που παραλαμβάνονται από τρίτο προς πώληση ή προς επεξεργασία για λογαριασμό του 
καταχωρούνται κατ' είδος και ποσότητα σε διπλότυπη κατάσταση κατά εντολέα. Στην ίδια 
κατάσταση καταχωρούνται κατ' είδος, ποσότητα και αξία τα αγαθά που πωλούνται ή παραδίδονται 
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μετά την επεξεργασία, οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για λογαριασμό τρίτου, ο Φ.Π.Α. και 
κάθε άλλο στοιχείο απαραίτητο για την εκκαθάριση. 
  Την τελευταία ημέρα κάθε μήνα εκδίδεται εκκαθάριση κατά εντολέα, στην οποία αναγράφονται τα 
πλήρη στοιχεία του εντολέα, η συνολική αξία των πωλήσεων ή της αμοιβής κατά συντελεστή 
Φ.Π.Α., το ποσό του Φ.Π.Α., η προμήθεια που αναλογεί, ο Φ.Π.Α. της προμήθειας καθώς και οι 
δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για λογαριασμό του εντολέα. Η εκκαθάριση με το ένα αντίτυπο 
της κατάστασης και τα δικαιολογητικά των δαπανών, που εκδόθηκαν στο όνομα του εντολέα και 
αναγράφονται αναλυτικά στην κατάσταση, αποστέλλονται στον εντολέα μέχρι τη δεκάτη πέμπτη 
(15η) ημέρα του μήνα της εκκαθάρισης και προκειμένου για τον τελευταίο μήνα της διαχειριστικής 
περιόδου την εικοστή (20ή) ημέρα του επόμενου μήνα. Η εκκαθάριση και η κατάσταση ως προς 
τον εντολέα υποκαθιστούν τα στοιχεία πώλησης αυτού. Η πιο πάνω κατάσταση μπορεί και να μην 
συντάσσεται εάν τα στοιχεία της αναγράφονται στην εκκαθάριση. 
  Οι διατάξεις αυτές εφαρμόζονται ανάλογα και για παροχή υπηρεσιών για λογαριασμό τρίτου, 
όπως και για αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών για λογαριασμό τρίτου. 
 
  Γενικότερα, στο τιμολόγιο αναγράφεται η ημερομηνία έκδοσής του, τα πλήρη στοιχεία των 
συμβαλλόμενων, τα στοιχεία της συναλλαγής, ο αύξων αριθμός ή οι αριθμοί των δελτίων 
αποστολής ή ποσοτικής παραλαβής που εκδόθηκαν για την διακίνηση ή την παραλαβή των αγαθών 
που αφορά το τιμολόγιο. 
  Ως πλήρη στοιχεία των συμβαλλόμενων αναφέρονται το ονοματεπώνυμο ή επωνυμία, το 
επάγγελμα, η διεύθυνση, ο Α.Φ.Μ. και η αρμόδια Δ.Ο.Υ.. Για το δημόσιο και τα εξομοιούμενα με 
αυτό πρόσωπα και για τους διεθνείς οργανισμούς και τις ξένες αποστολές, αναγράφεται 
τουλάχιστον η επωνυμία, η διεύθυνση και ο Α.Φ.Μ.. 
  Ως πλήρη στοιχεία συναλλαγής αναφέρονται το είδος των αγαθών, η ποσότητα, η μονάδα 
μέτρησης, η τιμή μονάδας και η αξία ή το είδος των υπηρεσιών και η αμοιβή, η οποία αναλύεται 
ανά συντελεστή Φ.Π.Α. όπου χρειάζεται. Οι παρεχόμενες εκπτώσεις αναγράφονται με τον ίδιο 
τρόπο. Στο καθαρό ποσό περιλαμβάνονται οι κατά τον χρόνο της συναλλαγής συναλλακτικές και 
ειδικές φορολογικές επιβαρύνσεις και ο Φ.Π.Α. που αναλογεί. Επίσης, αναγράφεται και το 
συνολικό ποσό της αξίας της συναλλαγής ή της αμοιβής αριθμητικώς και ολογράφως όταν 
εκδίδεται χειρόγραφο τιμολόγιο. 
  Στην περίπτωση που υπάρχουν επιστροφές, εκπτώσεις ή άλλες διαφορές εκτός του Φ.Π.Α. 
εκδίδεται πιστωτικό τιμολόγιο από τον εκδότη του τιμολογίου ή όποιου άλλου στοιχείου εκδόθηκε 
αντί τιμολογίου. Στο πιστωτικό τιμολόγιο αναγράφονται, εκτός των στοιχείων των συμβαλλόμενων, 
το είδος, η ποσότητα, η μονάδα μέτρησης, η τιμή μονάδας και η αξία ανά συντελεστή Φ.Π.Α. των 
επιστρεφόμενων αγαθών. Ακόμη, αναγράφονται το ποσό των εκπτώσεων και των τυχόν διαφορών, 
ο αύξων αριθμός ή οι αριθμοί των στοιχείων της συναλλαγής που αφορά η επιστροφή καθώς και ο 
Φ.Π.Α.. Επί των εκπτώσεων που υπολογίζονται με βάση τις πωλήσεις δεν απαιτείται η αναγραφή 
των πιο πάνω αριθμών. Πιστωτικό τιμολόγιο για το Φ.Π.Α. εκδίδεται μόνο όταν το επιτρέπουν οι 
σχετικές διατάξεις. 
  Το τιμολόγιο εκδίδεται κατά την παράδοση ή την έναρξη της αποστολής των αγαθών στον 
παραλήπτη, κατά περίπτωση. Εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση που όταν για την διακίνηση έχει 
εκδοθεί δελτίο αποστολής και το τιμολόγιο εκδίδεται το αργότερο σε ένα μήνα από την παράδοση ή 
την αποστολή των αγαθών στον αγοραστή και μέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο των 
συμβαλλομένων. Για τις επιστροφές αγαθών το πιστωτικό τιμολόγιο εκδίδεται και αυτό το 
αργότερο σε ένα μήνα από τον χρόνο παραλαβής τους και μέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο 
των συμβαλλομένων. 
  Κατ' εξαίρεση όλα τα παραπάνω φορολογικά στοιχεία που εκδίδονται στο τέλος  της 
διαχειριστικής περιόδου επιτρέπεται να εκδίδονται μέχρι την εικοστή (20ή) μέρα του επόμενου 
μήνα με ημερομηνία έκδοσης την τελευταία μέρα της διαχειριστικής περιόδου, εφόσον 
παραδίδονται μέχρι την ημέρα αυτή σε αυτόν που αφορούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ. 
 
 
 

3.1. Χρόνος ενημέρωσης βιβλίων. 
 

 
  Η ενημέρωση των βιβλίων της δεύτερης κατηγορίας γίνεται μέχρι τη δεκάτη πέμπτη (15η) ημέρα 
του επόμενου μήνα από την έκδοση ή λήψη του κατά περίπτωση δικαιολογητικού. 
  Στην περίπτωση που κατά τη διάρκεια της χρήσης λαμβάνονται στοιχεία αγοράς αγαθών πριν από 
την παραλαβή τους, η ενημέρωση των βιβλίων γίνεται κατά την παραλαβή των αγαθών. Εφόσον 
στο τέλος της χρήσης λαμβάνονται στοιχεία αγοράς αγαθών που δεν έχουν ακόμη παραληφθεί, 
καταχωρούνται σχετικές εγγραφές σε ιδιαίτερες στήλες του βιβλίου εσόδων – εξόδων. 
  Στην περίπτωση τα βιβλία της επιχείρησης δεν έχουν ενημερωθεί ή εκτυπωθεί ή δεν έχουν γραφτεί 
σε ηλεκτρομαγνητικά μέσα κατά περίπτωση μέχρι το τέλος της επόμενης διαχειριστικής περιόδου, 
είναι ως να μην τηρήθηκαν για τη χρήση που αφορούν. 
  Οι πράξεις του ισολογισμού καθώς και το κλείσιμο αυτού πρέπει να έχουν τελειώσει: 
ñ Εντός τριών (3) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για τις ατομικές 

επιχειρήσεις, προσωπικές εταιρίες, εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, κοινοπραξίες, 
κοινωνίες του Αστικού Κώδικα και αστικές εταιρίες. 

ñ Εντός τεσσάρων (4) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για τις ανώνυμες 
εταιρίες και τους συνεταιρισμούς καθώς και για τις δημόσιες, δημοτικές και κοινοτικές 
επιχειρήσεις. 

ñ Εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για τις αλλοδαπές 
επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ποντοπόρα πλοία. 

  Οι παραπάνω προθεσμίες δεν μπορούν να υπερβούν την προθεσμία υποβολής της δήλωσης 
φορολογίας εισοδήματος. 
 
 
 

3.2. Τρόπος ενημέρωσης των βιβλίων και έκδοσης στοιχείων. 
 
 
 

  Η καταχώρηση στα βιβλία γίνεται χειρόγραφα με μελάνη ή με χρήση Η/Υ ή με άλλη μηχανή, 
χωρίς κενά διαστήματα, παραπομπές στο περιθώριο ή ξέσματα. Σε περίπτωση που πρέπει να γίνει 
κάποια διόρθωση ή διαγραφή το ποσό και το κείμενο που διορθώνεται ή διαγράφεται πρέπει να 
διαβάζεται με ευχέρεια. 
  Κάθε εγγραφή που γίνεται στα βιβλία, που αφορά συναλλαγή ή άλλη πράξη του υπόχρεου, πρέπει 
να στηρίζεται σε στοιχεία που προβλέπονται από τις διατάξεις του κώδικα ή σε δημόσια έγγραφα ή 
άλλα αποδεικτικά στοιχεία. Ειδικά για την απόδειξη της συναλλαγής από το λήπτη φορολογικού 
στοιχείου που αφορά αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξίας τριών χιλιάδων (3000) ευρώ και άνω 
απαιτείται η τμηματική ή η ολική εξόφληση να γίνεται μέσω τραπεζικού λογαριασμού ή με επιταγή 
έκδοσης του λήπτη του στοιχείου. Σε περίπτωση εκχώρησης επιταγών τρίτων εκδίδεται άμεσα 
λογιστική απόδειξη εκχώρησης αξιογράφων στην οποία αναγράφονται τα στοιχεία των 
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εκχωρούμενων επιταγών. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται ο συμψηφισμός αμοιβαίων ανταπαιτήσεων 
μεταξύ μητρικής εταιρείας και θυγατρικών εταιρειών. 
  Τα στοιχεία εκδίδονται χειρόγραφα με μελάνη ή με χρήση Η/Υ ή με άλλη μηχανή τουλάχιστον 
διπλότυπα ή σε όσα αντίτυπα ορίζονται από τις διατάξεις του κώδικα κατά περίπτωση, με χρήση 
χημικού χάρτη, αποκλειόμενης της χρήσης διπτύχων ή τριπτύχων εντύπων. Εξαίρεση αποτελούν τα 
εισιτήρια μεταφορικών μέσων και θεαμάτων. Το ένα αντίτυπο παραδίδεται ή αποστέλλεται στον 
αντισυμβαλλόμενο, ο οποίος έχει υποχρέωση να το ζητά και να το λαμβάνει και το άλλο παραμένει 
στον εκδότη ως στέλεχος. Ο επιτηδευματίας μπορεί, για τις ανάγκες των συναλλαγών ή για 
οργανωτικούς λόγους, να εκδίδει τα φορολογικά του στοιχεία σε περισσότερα αντίτυπα, εφόσον σε 
κάθε αντίτυπο αναγράφεται με σφραγίδα ή εντύπως ο προορισμός του. Ειδικά αν πρόκειται για 
δελτίο διακίνησης αγαθών στα επιπλέον εκδιδόμενα αντίτυπα αναγράφεται κάτω από τον τίτλο του 
εντύπου η ένδειξη “Δεν αποτελεί συνοδευτικό μεταφοράς”. Επίσης μπορεί στο περιεχόμενο των 
στοιχείων να προσθέσει και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο θεωρεί αναγκαίο. 
  Όλα τα στοιχεία φέρουν εντύπως ή με σφραγίδα τον τίτλο τους, το ονοματεπώνυμο ή την 
επωνυμία, το επάγγελμα και την διεύθυνση του υπόχρεου σε έκδοση, τον Α.Φ.Μ. και την αρμόδια 
Δ.Ο.Υ. της έδρας. 
  Τα βιβλία που τηρούνται σε κινητά φύλλα και όλα τα στοιχεία φέρουν ενιαία αρίθμηση, 
τουλάχιστον κατά διαχειριστική περίοδο, η οποία μπορεί να επαναληφθεί μέσα στην ίδια 
διαχειριστική περίοδο με γνωστοποίηση στον προϊστάμενο της αρμόδιας Δ.Ο.Υ.. Η γνωστοποίηση 
αυτή δεν απαιτείται για τις αποδείξεις της φορολογικής ταμειακής μηχανής. 
  Το βάρος της απόδειξης συναλλαγής φέρει και ο εκδότης και ο λήπτης του στοιχείου, οι οποίοι 
δικαιούνται να επιβεβαιώνουν τα αναγκαία στοιχεία του αντισυμβαλλόμενου από τη δήλωση 
έναρξης εργασιών ή από άλλο πρόσφορο αποδεικτικό στοιχείο. Αυτό θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα 
με τις διατάξεις περί φορολογικού απορρήτου. Τα αναγκαία αυτά στοιχεία υποχρεούνται οι 
συμβαλλόμενοι εκατέρωθεν να παρέχουν φέροντας ο καθένας την ευθύνη για τα στοιχεία που 
παρέχει. 

 
3.3. Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

 
  Ο επιτηδευματίας έχει υποχρέωση να θεωρεί στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. πριν από τη χρησιμοποίησή 
τους τα εξής: 
  Από βιβλία που ορίζονται από τον κώδικα: 
ñ Το βιβλίο εσόδων – εξόδων, αν η τήρησή του γίνεται χειρόγραφα, και τη μηνιαία κατάσταση 

του βιβλίου εσόδων – εξόδων, αν η τήρησή του γίνεται μηχανογραφικά. 
ñ Τα ημερολόγια στα οποία καταχωρεί πρωτογενώς τις οικονομικές του πράξεις, το γενικό 

καθολικό και το ημερήσιο διπλότυπο φύλλο συναλλαγών, όταν τα βιβλία της έδρας 
τηρούνται χειρόγραφα. 

ñ Το ισοζύγιο γενικού – αναλυτικών καθολικών, όταν τα βιβλία της έδρας τηρούνται 
μηχανογραφικά. 

ñ Το βιβλίο αποθήκης, αν η τήρησή του γίνεται χειρόγραφα, και τους οπτικούς δίσκους (CD – 
ROM) στους οποίους γίνεται η αποθήκευση των δεδομένων του βιβλίου αυτού, αν η 
τήρησή του γίνεται μηχανογραφικά. 

ñ Το βιβλίο τεχνικών προδιαγραφών. 
ñ Τα πρόσθετα βιβλία ή δελτία που ορίζονται από τις διατάξεις του κώδικα βιβλίων και 

στοιχείων. 
ñ Το βιβλίο απογραφών και τις καταστάσεις της ποσοτικής καταχώρησης των αποθεμάτων. 

  Από τα στοιχεία που ορίζονται από τον κώδικα : 
ñ Το δελτίο αποστολής και το συγκεντρωτικό δελτίο επιστροφής. 
ñ Το συνενωμένο δελτίο αποστολής με οποιοδήποτε στοιχείο αξίας. 
ñ Το τιμολόγιο που εκδίδεται για αγορά αγαθών όταν δεν έχει προηγηθεί η έκδοση άλλου 

θεωρημένου στοιχείου για την ίδια συναλλαγή καθώς και το τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών. 
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ñ Την απόδειξη παροχής υπηρεσιών και την απόδειξη λιανικής πώλησης όταν δεν εκδίδεται 
με τη χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής. 

ñ Τα δελτία κίνησης τουριστικών λεωφορείων. 
  Επιτρέπεται η θεώρηση στοιχείων για τα οποία δεν υπάρχει τέτοια υποχρέωση όταν τα στοιχεία 
αυτά εκδίδονται με τη χρήση Η/Υ από ενιαίο μηχανογραφικό έντυπο με στοιχεία για τα οποία 
ορίζεται η θεώρησή τους. 
  Δεν επιτρέπεται η θεώρηση των παραστατικών των οποίων η έκδοση και η θεώρηση προβλέπεται 
από μη φορολογικές διατάξεις, εκτός από συμβάσεις μίσθωσης αυτοκινήτων. 
  Ο επιτηδευματίας που τηρεί βιβλία δεύτερης κατηγορίας, από τα παραπάνω βιβλία, έχει την 
υποχρέωση θεώρησης του βιβλίου εσόδων – εξόδων που τηρεί και του βιβλίου απογραφής στην 
περίπτωση που είναι υποχρεωμένος από τις διατάξεις του κώδικα να κάνει απογραφή. Από τα 
παραπάνω στοιχεία είναι υποχρεωμένος να τα θεωρεί όλα εφόσον τα χρησιμοποιεί. 
  Τα βιβλία για τα οποία υπάρχει η υποχρέωση θεώρησής τους όταν δεν θεωρούνται πριν από την 
έναρξη της χρησιμοποίησής τους είναι ως να μην τηρήθηκαν για το χρονικό διάστημα μέχρι τη 
θεώρησή τους. 
  Ο επιτηδευματίας για την θεώρηση των βιβλίων και των στοιχείων θα πρέπει να πηγαίνει στην 
Δ.Ο.Υ. της έδρας του. Επίσης, ο επιτηδευματίας μπορεί να συγχωνεύει ή να συνενώνει οποιοδήποτε 
βιβλίο ή βιβλία, στοιχείο ή στοιχεία, βιβλίο και στοιχείο ή βιβλία και στοιχεία σε άλλο, με την 
προϋπόθεση ότι από το βιβλίο ή το στοιχείο που προκύπτει από τη συγχώνευση ή τη συνένωση 
παρέχονται τουλάχιστον τα δεδομένα  των συγχωνευόμενων ή συνενωμένων βιβλίων ή στοιχείων. 
Στην περίπτωση συνένωσης βιβλίου με στοιχείο το βιβλίο μπορεί να τηρείται σε περισσότερα του 
ενός αντίτυπα. 
 
 

 
3.4. Υποβολή φορολογικών στοιχείων για διασταύρωση. 

 
 

  Μέχρι τις εικοσιπέντε (25) Ιουνίου κάθε χρόνου υποβάλλονται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. τριπλότυπες 
καταστάσεις για μηχανογραφική επεξεργασία και διασταύρωση πληροφοριών. Οι καταστάσεις 
αυτές περιέχουν συναλλαγές και δεδομένα του προηγούμενου οικονομικού έτους. 
  Οι επιτηδευματίες παρέχουν, μέσω αυτών των καταστάσεων, πληροφορίες σχετικά με τις 
συναλλαγές που πραγματοποίησαν για την επαγγελματική τους εξυπηρέτηση ή την εκπλήρωση του 
σκοπού τους, αγορές αγαθών και λήψη υπηρεσιών, χονδρικές πωλήσεις αγαθών και παροχή 
υπηρεσιών και καταβολή ή είσπραξη αμοιβών, αποζημιώσεων, οικονομικών ενισχύσεων και άλλων 
δικαιωμάτων. Εξαιρούνται και δεν περιλαμβάνονται στις καταστάσεις αυτές οι συναλλαγές στις 
οποίες η αξία ενός εκάστου στοιχείου που έχει εκδοθεί για αυτές δεν υπερβαίνει τα τριακόσια (300) 
ευρώ. 
Οι καταστάσεις αυτές περιέχουν το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία, το επάγγελμα, τη διεύθυνση 
και τον Α.Φ.Μ. των συναλλασσόμενων με τον υπόχρεο (προμηθευτών, πελατών κλπ.) κατά 
αλφαβητική σειρά επωνύμου ή επωνυμίας, ο συνολικός αριθμός των τιμολογίων ή άλλων 
φορολογικών στοιχείων και η καθαρή αξία του εσόδου ή της δαπάνης. 
  Οι επιτηδευματίες δεν υποχρεούνται στην υποβολή των καταστάσεων αυτών για τις εξής 
συναλλαγές: 
ñ Για τόκους καταθέσεων που λαμβάνουν από τράπεζες, για τους τόκους ή τις προμήθειες που 

καταβάλλουν σε τράπεζες ή λαμβάνουν από αυτές, καθώς και για τους μισθούς, τα 
ημερομίσθια και για τις συντάξεις που χορηγούν. Εξαίρεση αποτελούν οι προμήθειες που 
καταβάλλουν στις τράπεζες λόγω πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών σε κατόχους – 
χρήστες πιστωτικών καρτών. 

ñ Για τις πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών εκτός της χώρας, καθώς και για τις αγορές αγαθών 
ή υπηρεσιών από επιχειρήσεις που δεν ασκούν δραστηριότητα εντός της χώρας. 
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3.5. Τόπος τήρησης βιβλίων και στοιχείων και χρόνος διαφύλαξης τους. 
 
 
  Τα βιβλία, τα στοιχεία και τα λοιπά δικαιολογητικά των εγγράφων τηρούνται στην έδρα του 
επιτηδευματία, με εξαίρεση τα βιβλία, τα στοιχεία και τα λοιπά δικαιολογητικά των λοιπών 
εγκαταστάσεων τα οποία τηρούνται σε αυτές. 
  Με γνωστοποίηση στον αρμόδιο προϊστάμενο της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. μπορούν να τηρούνται σε 
διαφορετικό τόπο, εάν ο τόπος αυτός βρίσκεται μέσα στη χωρική δραστηριότητα της αρμόδιας 
Δ.Ο.Υ. ή άλλης Δ.Ο.Υ. που εδρεύει στην ίδια πόλη με εξαίρεση στην περίπτωση αυτή τους νομούς 
Αττικής και Θεσσαλονίκης. Ειδικά για τους νομούς αυτούς με γνωστοποίηση στον προϊστάμενο της 
αρμόδιας Δ.Ο.Υ. τα βιβλία και τα στοιχεία μπορούν να τηρούνται σε άλλη εγκατάσταση τους εντός 
του ίδιου νομού. Για την τήρηση αυτών σε διαφορετικό τόπο απαιτείται έγκριση από τον αρμόδιο 
προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. στην οποία ανήκουν. 
  Τα βιβλία που τηρούνται μηχανογραφικά μπορούν να ενημερώνονται σε διαφορετικό τόπο από 
αυτόν της επιχείρησης, έπειτα από γνωστοποίηση στον αρμόδιο προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. στην 
οποία ανήκει η επιχείρηση, με την προϋπόθεση ότι δεν θα απομακρύνονται τα πρωτογενή 
φορολογικά στοιχεία και τα λοιπά δικαιολογητικά των εγγράφων και τα εκτυπωμένα βιβλία θα 
επιστρέφονται άμεσα μετά την εκτύπωσή τους στην  επαγγελματική κατάσταση την οποία αφορούν. 
  Τα βιβλία, οι οπτικοί δίσκοι και γενικά τα ηλεκτρομαγνητικά μέσα στα οποία αποθηκεύονται 
δεδομένα βιβλίων για τα οποία δεν υπάρχει υποχρέωση εκτύπωσης τους, τα στοιχεία που ορίζονται 
από τον κώδικα βιβλίων και στοιχείων καθώς και τα λοιπά δικαιολογητικά των εγγραφών στα 
βιβλία διατηρούνται στον εκάστοτε οριζόμενο από τις φορολογικές διατάξεις χρόνο παραγραφής 
του δικαιώματος του Δημοσίου για επιβολή φόρου. Τα βιβλία και τα στοιχεία αυτά πρέπει επίσης 
να διατηρούνται οπωσδήποτε όσο χρόνο εκκρεμεί σχετική υπόθεση ενώπιον των Διοικητικών 
Δικαστηρίων ή του Συμβουλίου της Επικρατείας. 
  Οι επιτηδευματίες επιτρέπεται να διαφυλάττουν τα φορολογικά στοιχεία που έχουν εκδώσει, εκτός 
των συνοδευτικών, σε μικροφίλμ ή σε ηλεκτρονική μορφή (οπτικοί δίσκοι CD – ROM τεχνολογίας 
WORM) με φωτογράφιση ή ψηφιοποίηση από τα αντίστοιχα στελέχη, μετά την υποβολή των 
δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος και φόρου προστιθέμενης αξίας, για όσο χρόνο ορίζεται από 
τις σχετικές διατάξεις και εφόσον υπάρχει σύστημα αναζήτησης, προβολής και εκτύπωσης των 
φορολογικών στοιχείων. Ειδικά για αυτά τα ηλεκτρονικά μέσα απαιτείται, πριν τη χρησιμοποίησή 
τους, να έχουν σήμανση από αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομικών. Επίσης η αδυναμία 
αναπαραγωγής αντιγράφων λογίζεται ως μη διαφύλαξη των φορολογικών στοιχείων και το ίδιο 
ισχύει και στην περίπτωση της μη σήμανσης των ηλεκτρονικών μέσων αρχειοθέτησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
 
 

ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΗ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ. 

 
 
 

4.1. Υποχρεώσεις χρηστών και τεχνικές προδιαγραφές λογισμικού. 
 
 
  Ο επιτηδευματίας που χρησιμοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή (Η/Υ) για την τήρηση των βιβλίων ή 
την έκδοση των στοιχείων είναι υποχρεωμένος : 
ñ Να έχει αναλυτικό εγχειρίδιο οδηγιών χρήσης του λογισμικού στην ελληνική γλώσσα που 

να αναφέρεται τουλάχιστον στην εφαρμογή των διατάξεων του κώδικα βιβλίων και 
στοιχείων και το οποίο πρέπει να ενημερώνεται αμέσως για κάθε μεταβολή που επέρχεται. 

ñ Να θέτει στην διάθεση του προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. το κατάλληλο προσωπικό για τη χρήση 
του λογισμικού της επιχείρησης για όσο χρόνο απαιτηθεί κατά τη διάρκεια του ελέγχου. 
Επίσης, να επιτρέπει σε συνεργείο ελέγχου στο οποίο συμμετέχει και υπάλληλος με 
ειδικότητα πληροφορικής την απευθείας λήψη οποιουδήποτε στοιχείου ή πληροφορίας από 
τα αρχεία του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

ñ Να διαφυλάσσει, εκτός από τα βιβλία και τα στοιχεία που ορίζονται από τον κώδικα βιβλίων 
και στοιχείων, τα μηνιαία ισοζύγια του γενικού καθολικού, τις μηνιαίες καταστάσεις του 
βιβλίου αποθήκης, τα ηλεκτρομαγνητικά μέσα αποθήκευσης πληροφοριών μέχρι την 
εκτύπωση των δεδομένων τους και το εγχειρίδιο οδηγιών χρήσης του λογισμικού. 

  Οι πρώτες δύο περιπτώσεις ισχύουν και για όποιον αναλαμβάνει τη μηχανογραφική τήρηση των 
βιβλίων των επιτηδευματιών. 
 
  Το λογισμικό πρέπει να ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις των διατάξεων του κώδικα 
βιβλίων και στοιχείων όπως ισχύουν κάθε φορά και επιπλέον πρέπει να έχει τις ακόλουθες 
δυνατότητες: 
ñ Ανάπτυξη κωδικών αριθμών και τίτλων λογαριασμών ανάλογη με εκείνη του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου ή των κλαδικών λογιστικών σχεδίων εφόσον προορίζεται για 
επιχειρήσεις που τα εφαρμόζουν. Συγκεκριμένα για τους επιτηδευματίας που τηρούν βιβλία 
δεύτερης κατηγορίας τα πληροφοριακά στοιχεία πρέπει να προκύπτουν υποχρεωτικά από 
ανάπτυξη αντίστοιχων στηλών στα βιβλία αυτά, εφόσον δεν συντάσσονται οι αναλυτικές 
καταστάσεις που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις του κώδικα βιβλίων και 
στοιχείων. 

ñ Προσδιορισμού των χρησιμοποιούμενων μεταβλητών φορολογικών συντελεστών, εισφορών, 
τελών από τον ίδιο χρήστη. 

ñ Αυτόματης ετήσιας προοδευτικής αρίθμησης κάθε ημερολογιακής εγγραφής η οποία δεν 
επιτρέπεται να μεταβάλλεται από τον χρήστη. Η απλή εισαγωγή πληροφοριών ή άλλων 
ενδείξεων για μελλοντική έκδοση φορολογικών στοιχείων δεν ασκεί οποιαδήποτε επίδραση 
στα λογιστικοποιημένα οικονομικά στοιχεία. 

ñ Διασφάλισης της ενημέρωσης των βιβλίων του επιτηδευματία με το περιεχόμενο των 
στοιχείων που εκδίδονται μηχανογραφικά. 

ñ Ακύρωσης εγγραφής με έκδοση ειδικού ακυρωτικού δελτίου σε περίπτωση λανθασμένης 
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έκδοσης φορολογικών στοιχείων, εφόσον δεν έγινε χρήση αυτών. Η διόρθωση της 
λανθασμένης εγγραφής μπορεί να γίνεται με αλγεβρική απεικόνιση με την προϋπόθεση ότι 
η ίδια μέθοδος θα εφαρμόζεται σε όλα τα επίπεδα λογαριασμών στα οποία αφορά η 
διόρθωση.   

ñ Διαχωρισμού, καταχώρησης και εκτύπωσης των οικονομικών πράξεων της νέας 
διαχειριστικής περιόδου παράλληλα με τις οικονομικές πράξεις και τις τακτοποιητικές 
πράξεις τις διαχειριστικής χρήσης που έληξε καθώς και αυτόματης μεταφοράς των 
υπολοίπων στους λογαριασμούς της νέας χρήσης. Κάθε υπόλοιπο που μεταφέρεται στη νέα 
χρήση θα πρέπει να είναι οριστικό και εκκαθαρισμένο. 

ñ Διαχωρισμού και χωριστής εκτύπωσης των πράξεων του τελευταίου μήνα της 
διαχειριστικής χρήσης που έληξε από τις τακτοποιητικές πράξεις της ίδιας χρήσης. 

ñ Μεταγενέστερης αναπαραγωγής των εγγραφών σε περίπτωση τροποποίησης του λογισμικού. 
 
  Ο επιτηδευματίας που τηρεί βιβλία δεύτερης κατηγορίας πρέπει να ενημερώνει τα βιβλία της 
έδρας ή του υποκαταστήματος του μέσα στις προθεσμίες που ορίζονται από τις διατάξεις του 
κώδικα βιβλίων και στοιχείων. Στο τέλος του επόμενου μήνα εκείνου που αφορούν οι οικονομικές 
πράξεις ενημερώνει: 
ñ Το βιβλίο εσόδων – εξόδων με δυνατότητα αποθήκευσής του σε ηλεκτρομαγνητικά μέσα. 
ñ Μηνιαία κατάσταση στην οποία εμφανίζονται μόνο τα μηνιαία αθροίσματα των αντίστοιχων 

στηλών του τηρούμενου βιβλίου εσόδων – εξόδων. 
 
  Σε περίπτωση που ο επιτηδευματίας διαθέτει κεντρική μονάδα (Η/Υ) με την οποία παρακολουθεί 
τα στοιχεία όλων των επαγγελματικών εγκαταστάσεων μπορεί, αφού πρώτα έχει κάνει 
γνωστοποίηση στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της έδρας του, να εκτυπώνει μέχρι το τέλος του 
επόμενου μήνα στη μονάδα αυτή τα λογιστικά βιβλία και το βιβλίο αποθήκης κάθε επαγγελματικής 
εγκατάστασης. Αυτό μπορεί να γίνεται όταν η μεταβίβαση των εγγραφών από τις επαγγελματικές 
εγκαταστάσεις γίνεται με απευθείας σύνδεση ή με άλλα ηλεκτρονικά μέσα εντός των 
προβλεπόμενων προθεσμιών. 
  Τα τυπωμένα βιβλία ή ηλεκτρονικά μέσα αποστέλλονται μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήξη του 
μήνα της εκτύπωσης στην επαγγελματική εγκατάσταση στην οποία αφορούν όπου και φυλάσσονται. 
Τα θεωρημένα και μη χρησιμοποιημένα βιβλία ή οι θεωρημένοι οπτικοί δίσκοι (CD – ROM) μπορεί 
να φυλάσσονται στο χώρο της κεντρικής μονάδας του Η/Υ μέχρι τη χρησιμοποίηση τους. 
  Οι προθεσμίες που ορίζονται για την εκτύπωση των βιβλίων τελούν υπό την προϋπόθεση ότι όταν 
ζητηθεί εγγράφως από τον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ ή από τον εξουσιοδοτημένο από αυτόν 
υπάλληλο είναι δυνατή η εκτύπωση των υπολοίπων όλων ή μερικών των λογαριασμών του γενικού 
καθολικού σε αθεώρητο μηχανογραφικό χαρτί αμέσως και εντός δύο ημερών όλων ή μερικών των 
βιβλίων που τηρούνται μέχρι την ημέρα που έπρεπε να έχει γίνει η εισαγωγή των στοιχείων στον 
Η/Υ βάση των σχετικών διατάξεων. Εφόσον είναι αντικειμενικά αδύνατη η εκτύπωση αυτή μέσα 
στις παραπάνω προθεσμίες ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ ή  ο εξουσιοδοτημένος από αυτόν υπάλληλος 
μπορεί μετά από αίτηση του επιτηδευματία να τις παρατείνει. Οι προθεσμίες ενημέρωσης και 
εκτύπωσης των βιβλίων με τις τρέχουσες συναλλαγές παρατείνονται αυτοδίκαια για όσο χρόνο 
ορίζεται για τις παραπάνω εκτυπώσεις. 
  Τα δεδομένα που είναι αποθηκευμένα σε ηλεκτρομαγνητικά μέσα εκτυπώνονται εντός τριών 
ημερών όταν ζητηθεί από το φορολογικό έλεγχο. Η προθεσμία αυτή μπορεί να πάρει παράταση 
μέχρι δεκαπέντε μέρες εφόσον η εκτύπωση των δεδομένων αυτών είναι εξαιρετικά δυσχερής στην 
προβλεπόμενη προθεσμία. Η μη διαφύλαξη των ηλεκτρομαγνητικών μέσων ή η αδυναμία 
αναπαραγωγής του περιεχομένου αυτών θεωρείται ως μη τήρηση των βιβλίων ή των καταστάσεων 
που περιέχονται σε αυτά. 
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4.2. Ειδικές διατάξεις. 
 
 
  Η εκτύπωση των θεωρημένων βιβλίων και καταστάσεων μπορεί να γίνεται σε ενιαίο θεωρημένο 
μηχανογραφικό χαρτί γενικής αρίθμησης με την προϋπόθεση ότι κατά την εκτύπωση αποτυπώνεται 
το είδος του βιβλίου ή της κατάστασης, δένεται ενιαία εσωτερική αρίθμηση των σελίδων του 
βιβλίου ή της κατάστασης και με το σημείωμα θεώρησης γνωστοποιείται στον προϊστάμενο της 
Δ.Ο.Υ. το είδος των βιβλίων και των καταστάσεων που θα εκτυπωθούν από το ενιαίο έντυπο. Η 
επέκταση της δυνατότητας εκτύπωσης και άλλου θεωρημένου βιβλίου ή κατάστασης από το ίδιο 
θεωρημένο χαρτί επιτρέπεται αν πριν την εκτύπωση του νέου βιβλίου ή κατάστασης δηλωθεί αυτό 
εγγράφως στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. που θεώρησε το μηχανογραφικό χαρτί. 
  Επίσης, επιτρέπεται η έκδοση των φορολογικών στοιχείων από το ίδιο θεωρημένο στέλεχος 
μηχανογραφικού εντύπου πολλαπλής χρήσης που φέρει ενιαία αρίθμηση εάν με το σημείωμα 
θεώρησης γίνει γνωστοποίηση στον αρμόδιο προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. για το είδος και τις σειρές 
των στοιχείων που εκδίδονται από αυτό. Αυτό ισχύει με την προϋπόθεση ότι κατά τη 
μηχανογραφική έκδοση αποτυπώνεται ο τίτλος και η σειρά του στοιχείου με ενιαία εσωτερική 
αρίθμηση για κάθε είδος και σειρά στοιχείου. Η επέκταση της δυνατότητας και άλλου είδους ή 
άλλης σειράς στοιχείων από το ίδιο θεωρημένο στέλεχος επιτρέπεται εφόσον πριν από την έκδοση 
αυτή δηλωθεί αυτό εγγράφως στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. που θεώρησε τα στοιχεία αυτά. 
  Στην περίπτωση που επαγγελματική κατάσταση συνδέεται απευθείας με την έδρα και δεν 
τηρούνται βιβλία στην εγκατάσταση αυτή πρέπει να είναι δυνατή άμεσα η ανάγνωση και η 
εκτύπωση σε κάθε επαγγελματική εγκατάσταση. 
  Σε περίπτωση βλάβης μηχανήματος ή γενικά μη λειτουργίας του λογισμικού: 
ñ Τα στοιχεία μπορεί να εκδίδονται από χειρόγραφα στελέχη ιδιαίτερης σειράς εντύπων ή τα 

δεδομένα αυτών να αναγράφονται χειρόγραφα στα μηχανογραφικά έντυπα. Επίσης, η 
καταχώρηση των δεδομένων στα πρόσθετα ή ειδικά βιβλία γίνεται χειρόγραφα στα 
μηχανογραφικά έντυπα. 

ñ Υποβάλλεται σχετική γνωστοποίηση στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. εντός της μεθεπόμενης 
εργάσιμης για την Δ.Ο.Υ. ημέρας και παρατείνεται για δέκα (10) μέρες και όχι περισσότερο 
από την προθεσμία υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος ή κλεισίματος του 
ισολογισμού για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας. 

 
  Μετά την αποκατάσταση της βλάβης γίνεται αμέσως η μεταφορά των εγγραφών από τα 
χειρόγραφα βιβλία στον Η/Υ όπως και η εκτύπωση των βιβλίων η καταστάσεων εφόσον παρήλθε η 
προθεσμία εκτύπωσης τους. 
  
 

4.3. Πλεονεκτήματα Μηχανογραφημένης Λογιστικής. 
 

 
  Τα πλεονεκτήματα της Μηχανογραφημένης Λογιστικής σε σχέση με τη χειρόγραφη ενημέρωση 
είναι πάρα πολλά, για αυτό παρακάτω θα παραθέσουμε τα κυριότερα, που είναι: 

ñ Άμεση, πλήρης και σωστή πληροφόρηση.  Με τη μηχανογραφική τήρηση της 
γενικής λογιστικής ο λογιστής μπορεί ανά πάσα στιγμή να αντλήσει πληροφορίες που 
του ζητούνται από τη διοίκηση της επιχείρησης, ταξινομημένες και ομαδοποιημένες με 
διαφορετικό κάθε φορά τρόπο. Όπως: 

 . Πληροφορίες ανά ομάδα λογαριασμού σε οποιοδήποτε βαθμό (πρωτοβάθμιο κλπ.). 
 . Πληροφορίες ανά κατηγορία λογαριασμού (έσοδα, έξοδα, αγορές, πωλήσεις κλπ.). 
 . Πληροφορίες για την κίνηση των υποκαταστημάτων της επιχείρησης. 
        . Πληροφορίες για την κίνηση του ταμείου, το cash flow, τις εκκρεμότητες με  τις τράπεζες. 
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ñ Αυτοματοποίηση λογιστικών διαδικασιών.  Με τη μηχανογράφηση η δουλειά του λογιστή, 
όσον αφορά τις διαδικασίες καταχώρησης, σταματά στην απλή καταχώρηση των λογιστικών 
άρθρων. Όλες οι υπόλοιπες εργασίες (ενημέρωση γενικών και αναλυτικών καθολικών, 
ημερολογίων, ισοζυγίων, καταστάσεων Φ.Π.Α., καταστάσεων  ΚΕ.Π.Υ.ο. κλπ.), γίνονται 
αυτόματα μέσα από τα προγράμματα μηχανογράφησης. 

ñ Αυτοματοποίηση και τυποποίηση λογιστικών καταστάσεων.   Με τη μηχανογράφηση των 
λογιστηρίων των επιχειρήσεων, η κατάρτιση των προς δημοσίευση λογιστικών 
Καταστάσεων (Ισολογισμός, Αποτελέσματα Χρήσεως), έγινε διαδικασία ρουτίνας. Εκτός 
του ότι έχει επέλθει τυποποίηση σύμφωνη με τις διατάξεις του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού 
Σχεδίου και του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, η άντληση πληροφόρησης από τις 
καταστάσεις αυτές μπορεί να γίνει σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο ζητηθεί, από τους 
διοικούντες την επιχείρηση, και για όποιο χρονικό διάστημα είναι απαιτητό. Η εκτύπωση 
των καταστάσεων αυτών γίνεται χωρίς να χρειάζεται χρόνος προετοιμασίας, ενώ 
ταυτόχρονα τα στοιχεία δίνονται συγκριτικά για το τρέχον και το προηγούμενο έτος. 

ñ Άμεση και διαρκής ενημέρωση για την πορεία της επιχείρησης. Μέσω της μηχανογράφησης 
ο λογιστής είναι σε θέση σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή του ζητηθεί να δώσει πληροφορίες 
σχετικά με την πορεία της επιχείρησης, μέσω των αριθμοδεικτών που τα περισσότερα 
προγράμματα μηχανογραφημένης λογιστικής έχουν ενσωματωμένους. Έτσι, χρονοβόρες 
διαδικασίες κατάρτισης και ανάλυσης αριθμοδεικτών είναι πια αντικείμενα καθημερινής 
μελέτης χωρίς χρονικό κόστος. 

ñ  Μείωση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων.  Με την τυποποίηση των 
λογιστικών διαδικασιών, η διδασκαλία τους στα Α.Ε.Ι., Α.Τ.Ε.Ι. και Ι.Ε.Κ., λογιστικής 
κατεύθυνσης, έγινε πια εφικτή. Έτσι από τα φοιτητικά ακόμη χρόνια οι μελλοντικοί 
λογιστές αποκτούν τα απαραίτητα εφόδια. Με τον τρόπο αυτό και την εισαγωγή της 
μηχανογράφησης στις επιχειρήσεις, μειώνεται το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων 
(κόστος χρόνου εκπαίδευσης των νέων ατόμων, κόστος χρόνου προσαρμογής στις 
διαδικασίες της επιχείρησης), μια και η ανεύρεση κατάλληλου και εξειδικευμένου 
προσωπικού γίνεται αρκετά πιο εύκολη. 

ñ Αύξηση του διαθέσιμου χρόνου των λογιστών. Το κυριότερο κατά τη γνώμη μας 
πλεονέκτημα της μηχανογραφικής τήρησης της γενικής λογιστικής, είναι η αύξηση του 
διαθέσιμου ελεύθερου χρόνου στους λογιστές. Οι ατελείωτες εκείνες ώρες καταγραφής, 
αθροίσεων, μεταφοράς και ελέγχου που ξοδεύει ο λογιστής με το χειρόγραφο σύστημα 
έχουν μειωθεί πλέον κατά πολύ. 

 
4.4. Διαφορές Μηχανογραφημένης και Χειρόγραφης Λογιστικής . 

 

    Συμπερασματικά οι βασικότερες διαφορές του μηχανογραφημένου σε σχέση με το χειρόγραφο 
λογιστήριο είναι: 

 
ñ Η αυτοματοποίηση όλων των εργασιών ρουτίνας (μεταφορές, αθροίσεις). 
ñ Ο περιορισμός των λαθών σε σχέση με τα χειρόγραφα συστήματα. 
ñ Η μείωση του χρόνου ανάκτησης της πληροφορίας, με αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους 

επεξεργασίας των πληροφοριών. 
ñ Η αύξηση της παραγωγικότητας του ανθρώπινου δυναμικού της επιχείρησης. 
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     ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 
 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ. 

 
 

5.1. Διαχειριστική περίοδος. 
 

 
  Η διαχειριστική περίοδος περιλαμβάνει δωδεκάμηνο χρονικό διάστημα. Κατά την έναρξη, τη λήξη 
ή τη διακοπή των εργασιών μιας επιχείρησης η διαχειριστική περίοδος μπορεί να είναι μικρότερη 
του δωδεκαμήνου. Εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση του επιτηδευματία που τηρεί βιβλία τρίτης 
κατηγορίας, στην οποία η διαχειριστική περίοδος έναρξης μπορεί να περιλαμβάνει και μεγαλύτερο 
του δωδεκαμήνου διάστημα αλλά αυτό το διάστημα δεν πρέπει να ξεπερνά τους εικοσιτέσσερις 
μήνες. Επίσης, ως διαχειριστική περίοδος έναρξης θεωρείται και εκείνη που ο επιτηδευματίας, 
λόγω ακαθάριστων εσόδων, άρχισε να τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας. 
  Ακόμη εξαίρεση αποτελούν και μπορούν να κλείνουν τη διαχειριστική τους περίοδο, εκτός από 
την 30ή Ιουνίου ή την 31ή Δεκεμβρίου, τα παρακάτω: 
ñ Το υποκατάστημα, πρακτορείο ή άλλη εγκατάσταση στην Ελλάδα αλλοδαπής επιχείρησης 

κατά το χρόνο που κλείνει την διαχείριση του το κεντρικό κατάστημα στην αλλοδαπή. 
ñ Η ημεδαπή επιχείρηση στην οποία μετέχει αλλοδαπή επιχείρηση με ποσοστό κεφαλαίου 

τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχειριστική της 
περίοδο η αλλοδαπή επιχείρηση. 

ñ Η ημεδαπή επιχείρηση στην οποία μετέχει με ποσοστό κεφαλαίου τουλάχιστον πενήντα τοις 
εκατό (50%) άλλη ημεδαπή επιχείρηση στην οποία μετέχει αλλοδαπή επιχείρηση με το ίδιο 
ή μεγαλύτερο ποσοστό κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχειριστική της περίοδο η αλλοδαπή 
επιχείρηση. 

ñ Η ημεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας μετέχει με ποσοστό τουλάχιστον πενήντα 
τοις εκατό (50%) άλλη ημεδαπή επιχείρηση κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείριση της η 
συμμετέχουσα επιχείρηση. 

  Αν υπάρξει αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου της αλλοδαπής επιχείρησης ή 
της συμμετέχουσας τότε οι παραπάνω επιχειρήσεις μπορούν να προσαρμόζουν τον χρόνο λήξης της 
διαχειριστικής τους περιόδου με αυτόν της αλλοδαπής ή της συμμετέχουσας επιχείρησης χωρίς την 
έγκριση του προϊστάμενου της Δ.Ο.Υ.. 
  Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου με σύντμηση ή επιμήκυνση αυτής 
επιτρέπεται εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν. Για την αλλαγή αυτή απαιτείται 
έγκριση από τον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. μετά από σχετική αίτηση του επιτηδευματία που 
υποβάλλεται το αργότερο ένα μήνα πριν τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται η 
επιμήκυνση ή η σύντμηση. Εξαίρεση αποτελεί η αλλαγή για πρώτη φορά του χρόνου λήξης της 
διαχειριστικής περιόδου και δεν απαιτείται έγκριση από τον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. αλλά η 
υποβολή σχετικής γνωστοποίησης η οποία υποβάλλεται στις ανωτέρω οριζόμενες προθεσμίες. Η 
αίτηση ή η γνωστοποίηση που υποβάλλεται εκπρόθεσμα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί. 
  Η διαχειριστική περίοδος των νομικών προσώπων που τίθενται σε εκκαθάριση, για οποιοδήποτε 
λόγο, αρχίζει μη την ημερομηνία έναρξης της εκκαθάρισης και λήγει με την ολοκλήρωσή της. 
  Στην περίπτωση που ισχύουν οι προϋποθέσεις της πρώτης παραγράφου ως εισόδημα λαμβάνεται: 
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ñ Για διαχειριστική περίοδο μικρότερη από δώδεκα (12) μήνες, το κέρδος που προέκυψε κατά 
τη διάρκεια της. 

ñ Για διαχειριστική περίοδο μεγαλύτερη από δώδεκα (12) μήνες, το κέρδος που προέκυψε από 
την έναρξη της περιόδου μέχρι την ημερομηνία έναρξης του υπολειπόμενου δωδεκάμηνου 
τμήματος το οποίο υπολογίζεται κατά προσέγγιση. Το εισόδημα αυτό αφαιρείται από το 
εισόδημα της υπερδωδεκάμηνης διαχειριστικής περιόδου και το υπόλοιπο που αποτελεί 
εισόδημα της δωδεκάμηνης περιόδου φορολογείται στο επόμενο οικονομικό έτος. 

 
 

 
5.2. Δηλώσεις σε υπερδωδεκάμηνη διαχειριστική περίοδο. 

 
 

 
  Όταν η διαχειριστική περίοδος είναι υπερδωδεκάμηνη υποβάλλονται δύο δηλώσεις. Η πρώτη για 
τη δωδεκάμηνη περίοδο και η δεύτερη για την μικρότερη περίοδο. Η υποβολή τους γίνεται μέσα 
στην προθεσμία που ορίζεται για την υποβολή της δήλωσης της δωδεκάμηνης περιόδου. 
  Συγκεκριμένα ειδικά οι Α.Ε. και οι Ε.Π.Ε. υποβάλλουν μία ενιαία δήλωση για το σύνολο της 
υπερδωδεκάμηνης διαχειριστικής περιόδου. Αντίθετα οι ατομικές, Ο.Ε., Ε.Ε., Κοινωνίες κλπ. 
υποβάλλουν δύο δηλώσεις στο τέλος της υπερδωδεκάμηνης χρήσης. 
 
 
 
 

5.3. Απογραφή 
 
 
  Κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου και μέσα στις προθεσμίες που προβλέπονται ο 
επιτηδευματίας προβαίνει σε καταμέτρηση, καταγραφή και αποτίμηση στο βιβλίο απογραφών όλων 
των στοιχείων της επαγγελματικής του περιουσίας. 
  Η ποσοτική καταμέτρηση των αποθεμάτων και η απογραφή τους στο βιβλίο απογραφών ή σε 
καταστάσεις στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου γίνεται διακεκριμένα για κάθε αποθηκευτικό 
χώρο με εξαίρεση τα αποθέματα των αποθηκευτικών χώρων που στεγάζονται στον ίδιο ή σε 
συνεχόμενο κτιριακό χώρο  με άλλο αποθηκευτικό χώρο τα οποία μπορεί να καταχωρούνται ενιαία 
για όλους τους εν λόγω αποθηκευτικούς χώρους. Τα αποθέματά που βρίσκονται σε τρίτους 
καταχωρούνται ανά τρίτο χωρίς να απαιτείται καταχώρηση και κατά αποθηκευτικό χώρο τρίτου. Η 
καταχώρηση η οποία περιλαμβάνει το είδος, τη μονάδα μέτρησης και την ποσότητα γίνεται με μία 
εγγραφή για ολόκληρη την ποσότητα κάθε είδους αγαθού για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Μέχρι την 
ημερομηνία σύνταξης του ισολογισμού καταχωρείται η κατά μονάδα αξία στην οποία αποτιμήθηκε 
κάθε είδος σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του κώδικα βιβλίων και στοιχείων καθώς και η 
συνολική του αξία. 
Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία καταγράφονται στο βιβλίο απογραφών, κατά ομοειδείς κατηγορίες, 
τουλάχιστον με τα εξής στοιχεία: 
ñ Αξία κτήσης ή κόστος ιδιοκατασκευής, προσαυξημένο με τις δαπάνες επεκτάσεων ή 

προσθηκών και βελτιώσεων. 
ñ Αποσβέσεις. 
ñ Αναπόσβεστη αξία. 

  Σε περίπτωση ολοσχερούς απόσβεσης παγίου περιουσιακού στοιχείου διατηρείται στο μητρώο 
παγίων περιουσιακών στοιχείων με αναπόσβεστη αξία ενός λεπτού το ευρώ, όταν το περιουσιακό 
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αυτό στοιχείο συνεχίζει να παραμένει στην κυριότητα του επιτηδευματία. Εξαίρεση αποτελούν τα 
έπιπλα και τα σκεύη για τα οποία μπορεί να αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών, κατά συντελεστή 
αποσβέσεων, το συνολικό ποσό της αξίας κτήσης τους, οι αποσβέσεις και η αναπόσβεστη αξία τους. 
  Για τα λοιπά στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού τα οποία παρακολουθούνται με 
περιληπτικούς – γενικούς λογαριασμούς, μπορεί να καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών τα 
υπόλοιπα μόνο των οικείων λογαριασμών, εφόσον ανάλυση καθενός λογαριασμού καταχωρείται σε 
καταστάσεις ή ισοζύγια ή αποθηκεύεται σε ηλεκτρομαγνητικά μέσα αποθήκευσης. 
  Στο βιβλίο απογραφών καταχωρούνται χωριστά κατά είδος και ποσότητα όλα τα περιουσιακά 
στοιχεία κυριότητας άλλου επιτηδευματία που βρίσκονται κατά τη λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου στις εγκαταστάσεις του επιτηδευματία εφόσον τα δεδομένα αυτά δεν προκύπτουν από 
βιβλίο αποθήκης ή άλλα πρόσθετα βιβλία. 
 
 
 

5.4. Αποτίμηση στοιχείων απογραφής. 
 
 
  Τα αποθέματα εκτός από τα υπολείμματα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωματικά προϊόντα 
αποτιμώνται στην κατά είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ της τιμής κτήσης ή του ιστορικού κόστους 
παραγωγής τους και της τιμής στην οποία η επιχείρηση μπορεί να τα αγοράσει ή να τα παράγει την 
ημέρα κλεισίματος του ισολογισμού. Αν η τελευταία αυτή τιμή είναι μικρότερη από την τιμή 
κτήσης ή το ιστορικό κόστος παραγωγής αλλά μεγαλύτερη από την καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία 
τότε η αποτίμηση γίνεται στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία. 
  Όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (Δ.Λ.Π.) η αξία 
των μενόντων αποθεμάτων των ιδοπαραχθέντων έτοιμων προϊόντων και της παραγωγής σε εξέλιξη, 
όπως αυτή προσδιορίζεται με βάση τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, δεν αναπροσαρμόζεται με τις 
διαφοροποιήσεις στοιχείων κόστους μεταξύ λογιστικής και φορολογικής βάσης. Οι διαφορές αυτές, 
αν υπάρχουν, ποσοτικοποιούνται σε ετήσια συνολική βάση ανεξάρτητα αν αποτελούν στοιχεία 
κόστους των πωληθέντων ή των μενόντων προϊόντων και καταχωρούνται στον πίνακα των 
φορολογικών αποτελεσμάτων χρήσης και στον πίνακα συμφωνίας λογιστικής – φορολογικής βάσης. 
  Ειδικότερα η τιμή κτήσης και το ιστορικό κόστους παραγωγής υπολογίζεται με βάση οποιαδήποτε 
από τις παραδεκτές μεθόδους με την προϋπόθεση ότι η μέθοδος αυτή που θα χρησιμοποιηθεί θα 
εφαρμόζεται πάγια για τα αποθέματα όλων των εγκαταστάσεων.     Για τη βελτίωση της 
λειτουργικότητας της επιχείρησης ή για άλλους σπουδαίους λόγους επιτρέπεται η αλλαγή της 
μεθόδου προσδιορισμού της τιμής κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής μετά από έγκριση 
της Επιτροπής Λογιστικών Βιβλίων (Ε.Λ.Β.). 
  Τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται στην αξία της τιμής κτήσης τους ή του 
κόστους ιδιοπαραγωγής τους. Η αξία αυτή προσαυξάνεται με τις δαπάνες επεκτάσεων ή 
προσθηκών και βελτιώσεων και μειώνεται με τις αποσβέσεις που διενεργούνται με βάση την 
ισχύουσα νομοθεσία. Σε περίπτωση αναπροσαρμογής, που γίνεται σε εφαρμογή ειδικού νόμου, η 
αναπροσαρμοσμένη αξία θεωρείται ως αξία κτήσης του παγίου στοιχείου. 
  Για την εφαρμογή των παραπάνω θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εννοιολογικοί 
προσδιορισμοί: 
ñ Της επέκτασης, προσθήκης, βελτίωσης, συντήρησης και επισκευής των ενσώματων παγίων. 
ñ Της τιμής κτήσης των ακινήτων που αποτελείται από το ποσό που αναγράφεται στο 

συμβόλαιο αγοράς. Τα έξοδα απόκτησης των ακινήτων δεν περιλαμβάνονται στην τιμή 
κτήσης των στοιχείων αυτών. Τα έξοδα αυτά μεταφέρονται, κατά περίπτωση, στα έξοδα 
πρώτης εγκατάστασης ή στα γενικά έξοδα της χρήσης στην οποία πραγματοποιούνται. 

ñ Της τιμής κτήσης του μηχανολογικού εξοπλισμού που προσαυξάνεται με τα έξοδα 
εγκατάστασης και συναρμολόγησης των μηχανημάτων μέχρι να τεθούν σε κατάσταση 
λειτουργίας. 
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  Οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις, τα διαθέσιμα και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία που εκφράζονται 
σε ξένο νόμισμα, οπουδήποτε και αν βρίσκονται αυτά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, 
αποτιμώνται σε ευρώ με το ποσό που προκύπτει από την μετατροπή του ξένου νομίσματος: 
ñ Με βάση την επίσημη τιμή του κατά την ημέρα απογραφής για τις απαιτήσεις, τις 

υποχρεώσεις και τα διαθέσιμα. 
ñ Με βάση την επίσημη τιμή του κατά την ημέρα κτήσης (αγοράς ή ιδιοκατασκευής ή 

παραγωγής) των χρεογράφων και των τίτλων γενικά των στοιχείων του παγίου ενεργητικού 
εκτός των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων και των αποθεμάτων αγαθών γενικά. 

 
  Επίσης, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και ο διαχωρισμός των απαιτήσεων και των 
υποχρεώσεων σε: 
ñ Βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις που είναι εκείνες που η προθεσμία εξόφλησής 

τους λήγει μέχρι το τέλος της επόμενης χρήσης. 
ñ Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις που είναι εκείνες που η προθεσμία 

εξόφλησής τους λήγει μετά το τέλος της επόμενης χρήσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΑΠΟ 1/1/2012 ΕΩΣ 

31/12/2012. 
 

6.1. Στοιχεία εταιρίας και γεγονότα χρήσης. 
 

ΑΦΟΙ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ο.Ε. 
ΕΜΠΟΡΙΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ 

ΚΟΡΙΝΘΟΥ 125 
ΤΗΛ. 2610-583260 FAX 2610-445500 

 
  Η εταιρεία τηρεί βιβλία Εσόδων-Εξόδων. Λειτουργεί 3 έτη και εμείς θα την παρακολουθήσουμε  
στη διάρκεια μιας χρήσης από 01/01/2012 έως 31/12/2012 τόσο όσον αφορά το λογιστικό κομμάτι 
(τήρηση βιβλίων Εσόδων-Εξόδων) όσο και το φορολογικό κομμάτι (δηλαδή όλες οι φορολογικές 
υποχρεώσεις της μέσα στην χρήση). 
 
ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ  
 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 03/01/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού μηνός Ιανουαρίου αξίας 350,00€ με Αποδ. 

Πληρωμής Νο.15 
Ø Στις 05/01/2012 αγοράζουμε από τον Α.Αντωνίου 5 ηλεκτρικές  σκούπες αξίας 500€ πλέον 

ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο 32. 
Ø Στις 07/01/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης μηνός Ιανουαρίου αξίας 150,00€ με 

Αποδ.Πληρωμής Νο 16. 
Ø Στις 10/01/2012 πουλάμε στον Β.Βασιλείου 3 ψυγεία BOSCH αξίας 2400€ πλέον ΦΠΑ 23% 

ΤΠ –ΔΑ Νο 102. 
Ø Στις 14/01/2012 πληρώνουμε 200,00€ για διαφήμιση στην εφημερίδα ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

πλέον ΦΠΑ 23% ΤΠΥ Νο 25. 
Ø Στις 22/01/2012 πουλάμε στον Κ.Κυριακού 4 κουζίνες PITSOS συνολικής αξίας 1600,00€ 

πλέον ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο 103. 
Ø Στις 29/01/2012 αγοράζουμε από τον Π.Παναγίωτου AIR CONDITION συνολικής αξίας 

600,00€ πλέον ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο 33. 
Ø Στις 31/01/2012 καταχωρούμε τα Ζ από 200 έως 225 από 03/01/2012εως 31/01/2012 αξίας 

1300,00€ στις λιανικές πωλήσεις 23%.Η εγγραφή γίνεται με βάση το δελτίο της μηνιαίας 
αναφοράς της (ταμειακής μηχανής). 

 
 
 
 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 02/02/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Φεβρουάριο αξίας 350,00€ 

με Αποδ.Πληρωμής Νο17. 
Ø Στις 05/02/2012 πουλάμε στον Δ.Δημητρίου 2 πλυντήρια LG συνολικής αξίας 900,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο104. 
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Ø Στις 09/02/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Φεβρουάριο αξίας 150,00€ 
Αποδ.Πληρωμής Νο18. 

Ø Στις 14/12/2012 πουλήσαμε στον Β.Βασιλείου 2 τηλεοράσεις SONY συνολικής αξίας 1300,00€ 
πλέον ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο105. 

Ø Στις 21/02/2012 πληρώνουμε το λογαριασμό του ΟΤΕ για τους μήνες Ιανουάριο-Φεβρουάριο 
120,00€ Αποδ.Είσπραξης Νο 210. 

Ø Στις 25/02/2012 βάζουμε πετρέλαιο στο αυτοκίνητο της επιχείρησης από την εταιρεία SHELL 
συνολικής αξίας 130,00€ με ΤΠΥ Νο 190. 

Ø Στις 28/02/2012 καταχώρηση Ζ Αρ.226 έως 248 από 01/02/2012 έως 28/02/2012 αξίας 600,00€ 
στις λιανικές πωλήσεις με 23%.Η εγγραφή γίνεται με βάση το δελτίο της μηνιαίας αναφοράς 
της (ταμειακής μηχανής). 

 
 
ΜΑΡΤΙΟΣ 
 
Ø Στις 03/03/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Μάρτιο αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 19. 
Ø Στις 07/03/2012 αγοράζουμε από τον Α.Αντωνίου 6 καφετιέρες συνολικής αξίας 600,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο 34. 
Ø Στις 08/03/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Μάρτιο αξίας 150,00€ 

Αποδ.Πληρωμής Νο20. 
Ø Στις 15/03/2012 ο Δ.Δημητρίου μας επιστρέφει 1 πλυντήριο LG συνολικής αγίας 450,00€ πλέον 

ΦΠΑ και εκδίδουμε το Π.Τ Νο10. 
Ø Στις 21/03/2012 αγοράζουμε από τον Π.Παναγιώτου 3 AIR CONDITION συνολικής αξίας 

900,00€ πλέον ΦΠΑ 23% ΤΠ-ΔΑ Νο 35. 
Ø Στις 26/03/2012 πληρώσαμε την ΔΕΗ 100,00€ πλέον 23% και 60,00€ δημοτικά τέλη με 

ΑΠΟΔ.ΔΕΗ Νο 267. 
 
Ø    Καταχώρηση Ζ από 249 έως 275 αξίας 800,00€ στις λιανικές πωλήσεις 23%.Η εγγραφή έγινε 

31/03/2012 με βάση το δελτίο της μηνιαίας αναφοράς της (ταμειακής μηχανής). 
 
 
 
ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ 
 
 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ  
 
Ø Στις 03/04/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Απρίλιο αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 21. 
Ø Στις 06/04/2012 επιστρέφουμε στο Π.Παναγιώτου 1 AIR CONDITION αξίας 300,00€ και μας 

κόβει Π.Τ Νο 37. 
Ø Στις 09/04/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Απρίλιο αξίας 150,00€ 

Αποδ.Πληρωμής Νο22. 
Ø Στις 15/04/2012 πληρώνουμε την ΔΕΥΑΠ αξίας 50,00€ πλέον ΦΠΑ 23% με Αποδ.Είσπραξης 

Νο 345 για την περίοδο 01/01/2012 έως 31/03/2012. 
Ø Στις 21/04/2012 αγοράζουμε 5 πλυντήρια LG από τον Α.Αντωνίου  συνολικής αξίας 1500,00€ 

πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 36. 
Ø Στις 28/04/2012  βάζουμε πετρέλαιο στο αυτοκίνητο της επιχείρησης από την εταιρεία SHELL 

συνολικής αξίας 100,00€ με ΤΠΥ Νο 165. 
Ø Στις 30/04/2012 καταχωρούμε τα Ζ μηνός Απριλίου από Αρ.276 έως 300 αξίας 1650,00€ στις 

λιανικές πωλήσεις 23%. 
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ΜΑΙΟΣ 
 
Ø Στις 01/05/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Μάιο αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 24. 
Ø Στις 05/05/0212 πουλάμε στον Κ.Κυριακού 4 πλυντήρια LG συνολικής αξίας 1800,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23%  ΤΠ-ΔΑ Νο 106. 
Ø 07/05/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Μάιο αξίας 150,00€ με 

Αποδ.Πληρωμής Νο25. 
Ø Στις 12/05/2012 αγοράζουμε από τον Π.Παναγιώτου 10 τηλεοράσεις SONY αξίας 3,500,00 

πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 37. 
Ø Στις 18/05/2012 Ο Β.Βασιλείου μας επιστρέφει 1 ψυγείο BOSCH αξίας 800,00€ πλέον ΦΠΑ 23 

και εκδίδουμε το ΠΤ Νο 11. 
Ø Στις 24/05/2012 πληρώνουμε το κινητό VODAFONE αξίας 80,00€ με Αποδ.Είσπραξης Νο 170. 
Ø Στις 28/05/2012 πληρώνουμε τον λογιστή μας με το ποσό των 800,00€ και μας δίνει Τ.Π.Υ Νο 

29. 
Ø Στις 31/05/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 301 έως 325 από 01/05/2012 έως 31/05/2012 αξίας 

1350,00€ στις λιανικές πωλήσεις 23%. 
 
 
ΙΟΥΝΙΟΣ 
 
Ø Στις 02/06/ 2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Ιούνιο  αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 26. 
Ø Στις 05/06/2012 αγοράζουμε από τον ΑΒ.Βασιλόπουλο ΑΕ πράγματα για  έξοδα κουζίνας 

30,00€ πλέον ΦΠΑ 13% και έξοδα καθαρισμού αξίας 60,00€ πλέον 23% με ΤΠ Νο 143. 
Ø Στις 08/06/2012  πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Ιούνιο αξίας 150,00€ με 

Αποδ.Πληρωμής Νο27. 
Ø Στις 14/06/2012 αγοράζουμε από το Α.Αντωνίου 3 σκούπες συνολικής αξίας 300,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 38. 
Ø Στις 18/06/2012 βάζουμε πετρέλαιο στο αυτοκίνητο της επιχείρησης από την εταιρεία SHELL 

συνολικής αξίας 75,00€ με ΤΠΥ Νο 178. 
Ø Στις 23/06/2012 πληρώνουμε για γεύμα εργασίας 85,00€ με το ΤΠΥ Νο 99. 
Ø Στις 27/06/2012 πουλάμε στον Δ.Δημητρίου 2 κουζίνες  PITSOS συνολικής αξίας 800,00€ 

πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 107. 
Ø Στις 29/06/2012 πουλάμε στο Κ.Κυριακού 4 ηλεκτρικές σκούπες συνολικής αξίας 600,00€ 

πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 108. 
Ø Στις 30/06/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 326 έως 350 από 01/06/2012 έως 30/06/2012 αξίας 

1580,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
 
 
ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ 
 
ΙΟΥΛΙΟΣ 
 
Ø Στις 02/07/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Ιούλιο  αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 28. 
Ø Στις 10/07/2012 αγοράζουμε από τον Γ.Γρηγορίου 5 ψυγεία MIELE συνολικής αξίας 3750,00€ 

πλέον 23% με ΤΠ-ΔΑ Νο 39. 
Ø Στις 13/07/2012 2012  πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Ιούλιο αξίας 150,00€ 

με Αποδ.Πληρωμής Νο29. 
Ø Στις 22/07/2012 επιστρέφουμε στον  Γ.Γρηγορίου 1 ψυγείο MIELE αξίας 750,00€ πλέον ΦΠΑ 

23% και εκδίδει το Πιστ.Τιμ Νο 39. 
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Ø Στις 31/07/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 351 έως 377 από 01/07/2012 έως 31/07/2012 αξίας 
1360,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
 

 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 
 
Ø Στις 01/08/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Αύγουστο  αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 30. 
Ø Στις 05/08/2012 πουλάμε στον Δ.Διονυσίου 2 ψυγεία MIELE αξίας 2000,00€ πλέον ΦΠΑ 23% 

με το ΤΠ-ΔΑ Νο 109. 
Ø Στις 10/08/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Αύγουστο αξίας 150,00€ με 

Αποδ.Πληρωμής Νο31. 
Ø Στις 17/08/2012 αγοράζουμε χαρτικά είδη από το βιβλιοπωλείο συνολικής αξίας 50,00€ πλέον 

23% με ΤΠ-ΔΑ Νο 388. 
Ø Στις 24/08/2012 πουλάμε στον Β.Βασιλείου 1 ψυγείο MIELE αξίας 1000,00€ πλέον ΦΠΑ 23% 

με το ΤΠ-ΔΑ Νο 110. 
Ø Στις 31/08/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 378 έως 403 από 01/08/2012 έως 31/08/2012 αξίας 

470,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
 
 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 02/09/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Σεπτέμβριο αξίας 350,00€ 

με Απόδ.Πληρωμής Νο 32. 
Ø Στις 10/09/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Σεπτέμβριο αξίας 150,00€ 

με Αποδ.Πληρωμής Νο33. 
Ø Στις 15/09/2012 αγοράζουμε από το ‘’ΜΕΤΡΟ ΑΕ’’ διάφορα πράγματα για την κάλυψη εξόδων 

μαγαζιού συνολικής αξίας 60,00€  πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 144. 
Ø Στις 22/09/2012 αγοράζουμε 2 τηλεοράσεις από τον Π.Παναγιώτου συνολικής αξίας 700,00€ 

πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 40. 
Ø Στις 26/09/2012 πουλάμε στον Κ.Κυριακού 1 πλυντήριο LG αξίας 450,00€ πλέον ΦΠΑ 23% με 

το ΤΠ-ΔΑ Νο 111. 
Ø Στις 30/09/2012 2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 404 έως 430 από 01/09/2012 έως 30/09/2012 

αξίας 1200,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
 
 
 
ΤΕΤΑΡΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ 
 
 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 05/10/2012 βάζουμε πετρέλαιο στο αυτοκίνητο της επιχείρησης από την εταιρεία SHELL 

συνολικής αξίας 120,00€ με ΤΠΥ Νο 250. 
Ø Στις 07/10/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Οκτώβριο αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 34. 
Ø Στις 12/10/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Οκτώβριο αξίας 150,00€ με 

Αποδ.Πληρωμής Νο35. 
Ø Στις 20/10/2012 αγοράζουμε από το Α.Αντωνίου 3 πλυντήρια LG συνολικής αξίας 900,00€ ΤΠ-

ΔΑ Νο 41. 
Ø Στις 31/10/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 431 έως 456 από 01/10/2012 έως 31/10/2012 αξίας 

1750,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 07/11/2012 πληρώνουμε το ενοίκιο του μαγαζιού για τον μήνα Νοέμβριο αξίας 350,00€ με 

Απόδ.Πληρωμής Νο 36. 
Ø Στις 08/11/2012 2012 πληρώνουμε το ενοίκιο της αποθήκης για τον μήνα Νοέμβριο αξίας 

150,00€ με Αποδ.Πληρωμής Νο 37. 
Ø Στις 15/11/2012 πληρώνουμε το κινητό VODAFONE αξίας 150,00€ με Αποδ.Είσπραξης Νο 

167 (ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ). 
Ø Στις 24/11/2012 πουλάμε 2 ψυγεία MIELE στον Β.Βασιλείου συνολικής αξίας 2000,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 112. 
Ø Στις 28/11/2012 πληρώνουμε τον λογιστή μας με το ποσό των 1200,00€ και μας δίνει Τ.Π.Υ Νο 

31. 
Ø Στις 30/11/2012 2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 457 έως 473 από 01/11/2012 έως 30/11/2012 

αξίας 800,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
 
 
 
 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 
 
Ø Στις 05/12/2012 πληρώνουμε τα ενοίκια του μαγαζιού  και της αποθήκης συνολικής αξίας 

500,00€ με Αποδ.Πληρωμής  Νο 38. 
Ø Στις 15/12/2012 πουλάμε 2 τηλεοράσεις στον Δ.Διονυσίου συνολικής αξίας 1300,00€ πλέον 

ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 113. 
Ø Στις 20/12/2012 αγοράζουμε AIR CONDITION από τον Π.Παναγιώτου συνολικής αξίας 

1500,00€ πλέον ΦΠΑ 23% με το ΤΠ-ΔΑ Νο 42. 
Ø Στις 31/12/2012 καταχωρούμε τα Ζ από Αρ. 474 έως 500 από 01/12/2012 έως 31/12/2012 αξίας 

950,00€ στις λιανικές πωλήσεις με 23%. 
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6.2. Καταχώρηση εγγραφών στο βιβλίο εσόδων – εξόδων για το 10 τρίμηνο. 
 
 
 
 

Έσοδα 
 

 
Ημερ/νία 
έκδοσης 
στοιχείου 

Είδος – Αριθμός 
στοιχείου Αιτιολογία 

Πωλήσεις 
αγαθών 

23% 

Από παροχή 
υπηρεσιών Φ.Π.Α. 

10/1/2012 ΤΠ-ΔΑ Ν.102 Β. Βασιλείου 2.400,00 €  552,00 € 
22/1/2012 ΤΠ-ΔΑ Ν.103 Κ. Κυριακού 1.600,00 €  368,00 € 

31/1/2012 Ζ Ν.200-225 
Λιανικές 
Πωλήσεις 
Ιανουαρίου 

1.300,00 €  299,00 € 

5/2/2012 ΤΠ-ΔΑ Ν.104 Δ. Δημητρίου 900,00 €  207,00 € 
14/2/2012 ΤΠ-ΔΑ Ν.105 Β. Βασιλείου 1.300,00 €  299,00 € 

28/2/2012 Ζ Ν.226-248 
Λιανικές 
Πωλήσεις 
Φεβρουαρίου 

600,00 €  138,00 € 

15/3/2012 Πιστ.-Τιμολ. 
Ν.10 Δ. Δημητρίου -450,00 €  -103,50 € 

31/3/2012 Ζ Ν.249-275 
Λιανικές 
Πωλήσεις 
Μαρτίου 

800,00 €  184,00 € 

Σύνολα 8.450,00 €  1.943,50 € 
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Έξοδα 
 
 
 

Ημερ/νί
α 

έκδοσης 
στοιχείο

υ 

Είδος – 
Αριθμός 
στοιχείο

υ 

Αιτιολο
γία 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
13% 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
23% 

Αγορές 
από μη 
υποκείμ
ενους σε 
φόρο 

Δαπάνες 
με 

δικαίωμ
α 

έκπτωσ
ης 

Δαπάνες 
χωρίς 
δικαίωμ

α 
έκπτωσ
ης 

Φ.Π.Α. 

03/01/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.15 

Ενοίκιο 
μαγαζ. 
Ιανουαρί
ου 

   350,00 €   

05/01/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.32 

Α.Αντων
ίου 

 500,00 €    115,00 € 

07/01/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.16 

Ενοίκιο 
αποθ. 
Ιανουαρί
ου 

   150,00 €   

14/01/12 ΤΠΥ 
Ν.102 

Διαφήμι
ση 

   200,00 €  46,00 € 

29/01/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.33 

Π.Πανα
γιώτου 

 600,00 €    138,00 
€ 

02/02/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.17 

Ενοίκιο 
μαγαζ. 
Φεβρου
αρίου 

    350,00 €  

09/02/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.18 

Ενοίκιο 
Αποθ. 
Φεβρου
αρίου 

    150,00 €  

21/02/12 Αποδ. 
Εισπρ. 
Ν.210 

ΟΤΕ    97,50 €  22,50 € 

25/02/12 ΤΠΥ 
Ν.190 

SHELL    105,70 €  24,30 € 

03/03/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.19 

Ενοίκιο 
μαγαζ. 
Μαρτίου 

    350,00 €  

07/03/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.34 

Α.Αντων
ίου 

 600,00 €    138,00 
€ 
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08/03/12 Αποδ. 
Πληρ. 
Ν.20 

Ενοίκιο 
Αποθ. 
Μαρτίου 

    150,00 €  

21/03/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.35 

Π.Πανα
γιώτου 

 900,00 €    207,00 
€ 

26/03/12 Απ. 
Εισπρ. 
ΔΕΗ 

Λογ/σμό
ς ΔΕΗ  
1/1-28/02 

   100,00 € 60,00 € 23,00 € 

Σύνολα  2.600,00 €  503,20 € 1.560,00 € 713,80 € 
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Εικόνα 1: Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α.  Α΄ Τριμήνου 
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Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α. (Έντυπο Φ2)  Α΄ Τρίμηνο. 

 
 
  Η Εταιρία που ιδρύσαμε τηρεί βιβλία  Β΄ κατηγορίας κατά συνέπεια είναι υποχρεωμένη να 
υποβάλει περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. κάθε τρίμηνο βάση του Κ.Β.Σ.. Η περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. 
πρέπει να κατατεθεί στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. που υπάγεται η επιχείρηση μέσα στον επόμενο μήνα, 
έπειτα από το τέλος του τριμήνου, και η ημέρα υποβολής ορίζεται από το τελευταίο ψηφίο του 
Α.Φ.Μ. 
 
  Αφού συμπληρώσουμε τα στοιχεία της εταιρίας στο πάνω μέρος του εντύπου Φ2 καταχωρούμε τις 
εκροές, τις εισροές και τις δαπάνες που έγιναν κατά τη διάρκεια του συγκεκριμένου τριμήνου. 
 
Οπότε σύμφωνα με τα στοιχεία τις εταιρίας αυτής έχουμε: 
 
Εκροές  Α΄ τριμήνου: 
 
κωδ.303: (Εκροές – πωλήσεις 23%) = 8.450,00 € 
 
κωδ.307: (Σύνολο φορολογητέων εκροών) = 8.450,00 € 
 
κωδ.311: (Σύνολο εκροών) = 8.450,00 € 
 
κωδ.333: (Φ.Π.Α. εκροών με 23%) = 1.943,50 € 
 
κωδ.337: (Σύνολο φόρων εκροών) = 1.943,50 € 
 
 
Εισροές  Α΄ τριμήνου: 
 
κωδ.353: (Εισροές – αγορές 23%) = 2.600,00 € 
 
κωδ.357: (Δαπάνες με δικαίωμα έκπτωσης) = 503,20 € 
 
κωδ.358: (Σύνολο εισροών) = 3.103,20 € 
 
κωδ.373: (Φ.Π.Α. εισροών με 23%) = 598,00 € 
 
κωδ.377: (Φ.Π.Α. δαπανών με δικαίωμα έκπτωσης) = 115,80 € 
 
κωδ.378: (Σύνολο Φ.Π.Α. εισροών) = 713,80 € 
 
κωδ.420: (Υπόλοιπο φόρου εισροών) = 713,80 € 
 
Σημείωση: Οι δαπάνες χωρίς δικαίωμα έκπτωσης δεν μπαίνουν στην περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. 
παρά μόνο στην Εκκαθαριστική στο τέλος της χρήσης. 
 
  Αν υπάρχει χρεωστικό υπόλοιπο, δηλαδή αν κωδ.420 < κωδ.337, τότε καλούμαστε να 
καταβάλλουμε το ποσό που αντιστοιχεί στην εφορία. 
 
  Αν υπάρχει πιστωτικό υπόλοιπο, δηλαδή κωδ.420 > κωδ.337, τότε το ποσό αυτό μεταφέρεται στην 
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επόμενη δήλωση. 
 
 
Οπότε υπολογίζουμε σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρίας: 
 
κωδ.337 (Σύνολο φόρων εκροών) – κωδ.420 (Σύνολο φόρων εισροών) = 
 
= 1.943,50 € - 713,80 €  =  1.229,70 € 
 
  Συνεπώς η εταιρία μας έχει Χρεωστικό Υπόλοιπο άρα το ποσό αυτό καταχωρείται στο έντυπο Φ2 
στον κωδ.511 και πρέπει να καταβληθεί στην εφορία. 
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6.3. Καταχώρηση εγγραφών στο βιβλίο εσόδων – εξόδων για το 20 τρίμηνο. 
 
 
 

Έσοδα 
 
 
 

Ημερ/νία 
έκδοσης 
στοιχείου 

Είδος – 
Αριθμός 
στοιχείου 

Αιτιολογία Πωλήσεις 
αγαθών 

23% 

Από παροχή 
υπηρεσιών 

Φ.Π.Α. 

30/04/12 Ζ Ν.276-300 Λιανικές 
πωλήσεις 
Απριλίου 

1.650,00 €  379,50 € 

05/05/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.106 

Κ.Κυριακού 1.800,00 €  414,00 € 

18/05/12 ΠΤ Ν.11 Β.Βασιλείου -800,00 €  -184,00 € 
31/05/12 Ζ Ν.301-325 Λιανικές 

πωλήσεις 
Μαΐου 

1.350,00 €  310,50 € 

27/06/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.107 

Δ.Δημητρίου 800,00 €  184,00 € 

29/06/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.108 

Κ.Κυριακού 600,00 €  138,00 € 

30/06/12 Ζ Ν.326-350 Λιανικές 
πωλήσεις 
Ιουνίου 

1.580,00 €  363,40 € 

Σύνολα 6.980,00 €  1.605,40 € 
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Έξοδα 
 

Ημερ/νί
α 

έκδοσης 
στοιχείο

υ 

Είδος – 
Αριθμό

ς 
στοιχεί
ου 

Αιτιολο
γία 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
13% 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
23% 

Αγορές 
από μη 
υποκείμ
ενους 
σε φόρο 

Δαπάνε
ς με 
δικαίω
μα 

έκπτωσ
ης 

Δαπάνε
ς χωρίς 
δικαίω
μα 

έκπτωσ
ης 

Φ.Π.Α. 

03/04/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.21 

Ενοίκιο 
Απριλίο

υ 

    350,00 
€ 

 

06/04/12 ΠΤ 
Ν.37 

Π.Πανα
γιώτου 

 -300,00 
€ 

   -69,00 € 

09/04/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.22 

Ενοίκιο 
Αποθ. 
Απριλίο

υ 

    150,00 
€ 

 

15/04/12 Απ. 
Εισπρ. 

345 

ΔΕΥΑΠ 
1/1-31/3 

   50,00 € 15,00 € 11,50 € 

21/04/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.36 

Α.Αντω
νίου 

 1.500,0
0 € 

   345,00 
€ 

28/04/12 ΤΠΥ 
Ν.165 

SHELL    81,30 €  18,70 € 

02/05/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.23 

Ενοίκιο 
Μαΐου 

    350,00 
€ 

 

07/05/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.24 

Ενοίκιο 
Αποθ. 
Μαΐου 

    150,00 
€ 

 

12/05/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.37 

Π.Πανα
γιώτου 

 3.500,0
0 € 

   805,00 
€ 

24/05/12 Απ. 
Εισπρ. 
Ν.165 

VODA
FONE 

   65,00 €  15,00 € 

28/05/12 ΤΠΥ 
Ν.29 

Λογιστή
ς 

   800,00 
€ 

 184,00 
€ 

02/06/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.25 

Ενοίκιο 
Ιουνίου 

    350,00 
€ 
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05/06/12 ΤΠΥ 
Ν.143 

ΑΒ 
Βασιλό
πουλος 

    90,00 € 
 

17,70 € 

08/06/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.25 

Ενοίκιο 
Αποθ. 
Ιουνίου 

    150,00 
€ 

 

14/06/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.38 

Α.Αντω
νίου 

 300,00 
€ 

   69,00 € 

18/06/12 ΤΠΥ 
Ν.178 

SHELL    61,00 €  14,00 € 

23/06/12 ΤΠΥ 
Ν.99 

Γεύμα    69,10 €  15,90 € 

Σύνολα  5.000,00 €  1.216,40 € 1.515,00 € 1.426,80 € 
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Εικόνα 2: Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α.  Β΄ Τριμήνου 
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Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α. (Έντυπο Φ2)  Β΄ Τρίμηνο. 
 
 

Εκροές  Β΄ τριμήνου: 
 
κωδ.303: (Εκροές – πωλήσεις 23%) = 6.980,00 € 
 
κωδ.307: (Σύνολο φορολογητέων εκροών) = 6.980,00 € 
 
κωδ.311: (Σύνολο εκροών) = 6.980,00 € 
 
κωδ.333: (Φ.Π.Α. εκροών με 23%) = 1.605,40 € 
 
κωδ.337: (Σύνολο φόρων εκροών) = 1.605,40 € 
 
 
Εισροές  Β΄ τριμήνου: 
 
κωδ.353: (Εισροές – αγορές 23%) = 5.000,00 € 
 
κωδ.357: (Δαπάνες με δικαίωμα έκπτωσης) = 1.216,40 € 
 
κωδ.358: (Σύνολο εισροών) = 6.216,40 € 
 
κωδ.373: (Φ.Π.Α. εισροών με 23%) = 1.150,00 € 
 
κωδ.377: (Φ.Π.Α. δαπανών με δικαίωμα έκπτωσης) = 276,80 € 
 
κωδ.378: (Σύνολο Φ.Π.Α. εισροών) = 1.426,80 € 
 
 
Οπότε υπολογίζουμε: 
 
κωδ.337 (Σύνολο φόρων εκροών) – κωδ.420 (Σύνολο φόρων εισροών) = 
 
= 1.605,40 € - 1.426,80 €  =  178,60 € 
 
  Συνεπώς η εταιρία μας έχει Χρεωστικό Υπόλοιπο άρα το ποσό αυτό καταχωρείται στο έντυπο Φ2 
στον κωδ.511 και πρέπει να καταβληθεί στην εφορία. 
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6.4. Καταχώρηση εγγραφών στο βιβλίο εσόδων – εξόδων για το 30 τρίμηνο. 
 
 

Έσοδα 
 
 

Ημερ/νία 
έκδοσης 
στοιχείου 

Είδος – 
Αριθμός 
στοιχείου 

Αιτιολογία Πωλήσεις 
αγαθών 

23% 

Από παροχή 
υπηρεσιών 

Φ.Π.Α. 

31/07/12 Ζ Ν.351-377 Λιανικές 
πωλήσεις 
Ιουλίου 

1.360,00 €  312,80 € 

05/08/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.109 

Δ.Διονυσίου 2.000,00 €  460,00 € 

24/08/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.110 

Β.Βασιλείου 1.000,00 €  230,00 € 

31/08/12 Ζ Ν.378-403 Λιανικές 
πωλήσεις 
Αυγούστου 

1.470,00 €  338,10 € 

26/09/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.111 

Κ.Κυριακού 450,00 €  103,50 € 

30/09/12 Ζ Ν.404-430 Λιανικές 
πωλήσεις 

Σεπτεμβρίου 

1.200,00 €  276,00 € 

Σύνολα 7.480,00 €  1.720,40 € 
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Έξοδα 
Ημερ/νί

α 
έκδοσης 
στοιχείο

υ 

Είδος – 
Αριθμό

ς 
στοιχεί
ου 

Αιτιολο
γία 

Αγορ
ές με 
Φ.Π.
Α. 

13% 

Αγορές με 
Φ.Π.Α. 

23% 

Αγορές 
από μη 
υποκεί
μενους 
σε 
φόρο 

Δαπάν
ες με 
δικαίω
μα 

έκπτω
σης 

Δαπάνες 
χωρίς 
δικαίωμ

α 
έκπτωσ
ης 

Φ.Π.Α. 

02/07/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.27 

Ενοίκιο 
Ιουλίου 

    350,00 €  

10/07/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.30 

Γ.Γρηγο
ρίου 

 3.750,00 €    862,50 € 

13/07/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.28 

Ενοικ. 
Αποθ. 
Ιουλίου 

    150,00 €  

22/07/12 Πιστ. 
Τιμ. 
Ν.39 

Γ.Γρηγο
ρίου 

 -750,00 €    -172,50 
€ 

01/08/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.29 

Ενοίκιο 
Αυγούσ
του 

    350,00 €  

10/08/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.30 

Ενοικ. 
Αποθ. 
Αυγούσ
του 

    150,00 €  

10/08/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.388 

Επίπεδο    50,00 
€ 

 11,50 € 

02/09/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.31 

Ενοίκιο 
Σεπτεμβ
ρίου 

    350,00 €  

10/09/12 Απ. 
πληρ. 
Ν.32 

Ενοι. 
Αποθ. 
Σεπτεμβ
ρίου 

    150,00 €  

15/09/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.144 

ΜΕΤΡΟ 
ΑΕ 

   60,00 
€ 

 13,80 € 

22/09/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.40 

Π.Πανα
γίώτου 

 700,00 €    161,00 € 

Σύνολα  3.700,00 €  110,00 € 1.500,00 € 876,30 € 
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Εικόνα 3: Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α.  Γ΄  Τριμήνου 
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Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α. (Έντυπο Φ2)  Γ΄ Τρίμηνο. 
 
 

Εκροές  Γ΄ τριμήνου: 
 
κωδ.303: (Εκροές – πωλήσεις 23%) = 7.480,00 € 
 
κωδ.307: (Σύνολο φορολογητέων εκροών) = 7.480,00 € 
 
κωδ.311: (Σύνολο εκροών) = 7.480,00 € 
 
κωδ.333: (Φ.Π.Α. εκροών με 23%) = 1.720,40 € 
 
κωδ.337: (Σύνολο φόρων εκροών) = 1.720,40 € 
 
 
Εισροές  Γ΄ τριμήνου: 
 
κωδ.353: (Εισροές – αγορές 23%) = 3.700,00 € 
 
κωδ.357: (Δαπάνες με δικαίωμα έκπτωσης) = 110,00 € 
 
κωδ.358: (Σύνολο εισροών) = 3.810,50 € 
 
κωδ.373: (Φ.Π.Α. εισροών με 23%) = 851,00 € 
 
κωδ.377: (Φ.Π.Α. δαπανών με δικαίωμα έκπτωσης) = 25,30 € 
 
κωδ.378: (Σύνολο Φ.Π.Α. εισροών) = 876,30 € 
 
κωδ.420: (Υπόλοιπο φόρου εισροών) = 876,30 € 
 
 
Οπότε υπολογίζουμε: 
 
κωδ.337 (Σύνολο φόρων εκροών) – κωδ.420 (Σύνολο φόρων εισροών) = 
 
= 1.720,40 € - 876,30 €  = 844,10 € 
 
  Συνεπώς η εταιρία μας έχει Χρεωστικό Υπόλοιπο άρα το ποσό αυτό καταχωρείται στο έντυπο Φ2 
στον κωδ.511 και πρέπει να καταβληθεί στην εφορία. 
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6.5. Καταχώρηση εγγραφών στο βιβλίο εσόδων – εξόδων για το 40 τρίμηνο. 
 

Έσοδα 
 
 
Ημερ/νία 
έκδοσης 
στοιχείου 

Είδος – 
Αριθμός 
στοιχείου 

Αιτιολογία Πωλήσεις 
αγαθών 

23% 

Από παροχή 
υπηρεσιών 

Φ.Π.Α. 

31/10/12 Ζ Ν.431-456 Λιανικές 
πωλ. 
Οκτωβρίου 

1.750,00 €  402,50 € 

24/11/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.112 

Β.Βασιλείου 2.000,00 €  460,00 € 

30/11/12 Ζ Ν.457-473 Λιανικές 
πωλ. 
Νοεμβρίου 

800,00 €  184,00 € 

15/12/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.114 

Δ.Διονυσίου 1.300,00 €  299,00 € 

31/12/12 Ζ Ν.474-500 Λιανικές 
πωλ. 
Δεκεμβρίου 

950,00 €  218,50 € 

Σύνολα 6.800,00 €  1.564,00 € 
 
 
 

 
Έξοδα 

 
 

 
Ημερ/νί

α 
έκδοσης 
στοιχείο

υ 

Είδος – 
Αριθμό

ς 
στοιχεί
ου 

Αιτιολο
γία 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
13% 

Αγορές 
με 

Φ.Π.Α. 
23% 

Αγορές 
από μη 
υποκείμ
ενους 
σε φόρο 

Δαπάνε
ς με 
δικαίω
μα 

έκπτωσ
ης 

Δαπάνε
ς χωρίς 
δικαίω
μα 

έκπτωσ
ης 

Φ.Π.Α. 

05/10/12 ΤΠΥ 
Ν.250 

SHELL    97,60 €  22,40 € 

07/10/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.33 

Ενοίκιο 
Οκτωβρ
ίου 

    350,00 
€ 
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12/10/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.34 

Ενοίκ. 
Αποθ. 
Οκτωβρ
ίου 

    150,00 
€ 

 

20/10/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.41 

Α.Αντω
νίου 

 900,00 
€ 

   207,00 
€ 

07/11/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.35 

Ενοίκιο 
Νοεμβρ
ίου 

    350,00 
€ 

 

08/11/12 Απ. 
Πληρ. 
Ν.36 

Ενοίκ. 
Αποθ. 
Νοεμβρ
ίου 

    150,00 
€ 

 

15/11/12 Απ. 
Εισπρ. 
Ν.167 

VODA
FONE 

   121,90 
€ 

 28,10 € 

28/11/12 ΤΠΥ 
Ν.31 

Λογιστή
ς 

   1.200,0
0 € 

 276,00 
€ 

05/12/12 Απ. 
Εισπρ. 
Ν.37 

Ενοίκιο 
Μαγ.-
Αποθ. 
Δεκεμβ
ρίου 

    500,00 
€ 

 

20/12/12 ΤΠ-ΔΑ 
Ν.42 

Π. 
Παναγι
ώτου 

 1.500,0
0 € 

   345,00 
€ 

Σύνολα  2.400,00 €  1.419,50 € 1.500,00 € 878,50 € 
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Εικόνα 4: Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α.  Δ΄  Τριμήνου 
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Περιοδική Δήλωση Φ.Π.Α. (Έντυπο Φ2)  Δ΄ Τρίμηνο. 
 
 

Εκροές  Δ΄ τριμήνου: 
 
κωδ.303: (Εκροές – πωλήσεις 23%) = 6.800,00 € 
 
κωδ.307: (Σύνολο φορολογητέων εκροών) = 6.800,00 € 
 
κωδ.311: (Σύνολο εκροών) = 6.800,00 € 
 
κωδ.333: (Φ.Π.Α. εκροών με 23%) = 1.564,40 € 
 
κωδ.337: (Σύνολο φόρων εκροών) = 1.564,40 € 
 
 
Εισροές  Δ΄ τριμήνου: 
 
κωδ.353: (Εισροές – αγορές 23%) = 2.400,00 € 
 
κωδ.357: (Δαπάνες με δικαίωμα έκπτωσης) = 1.419,50 € 
 
κωδ.358: (Σύνολο εισροών) = 3.819,50 € 
 
κωδ.373: (Φ.Π.Α. εισροών με 23%) = 552,00 € 
 
κωδ.377: (Φ.Π.Α. δαπανών με δικαίωμα έκπτωσης) = 326,50 € 
 
κωδ.378: (Σύνολο Φ.Π.Α. εισροών) = 878,50 € 
 
κωδ.420: (Υπόλοιπο φόρου εισροών) = 878,50 € 
 
 
Οπότε υπολογίζουμε: 
 
κωδ.337 (Σύνολο φόρων εκροών) – κωδ.420 (Σύνολο φόρων εισροών) = 
 
= 1.564,00 € - 878,50 €  = 685,50 € 
 
  Συνεπώς η εταιρία μας έχει Χρεωστικό Υπόλοιπο άρα το ποσό αυτό καταχωρείται στο έντυπο Φ2 
στον κωδ.511 και πρέπει να καταβληθεί στην εφορία. 
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Εικόνα 5: Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. 
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Εικόνα 6: Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. 
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Σύνολο Εκροών 
 
Α΄ Τρίμηνο : 8.450,00 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 6.980,00 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 7.480,00 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 6.800,00 € 
 
Σύνολο : 29.710,00 €  ( →κωδ.603) 
 
 

Φόρος Εκροών 
 

2.9710,00 € • 23% = 6.833,30 €  ( →κωδ.633) 
 
 

Φ.Π.Α. Εκροών 
 

Α΄ Τρίμηνο : 1.943,50 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 1.605,40 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 1.720,40 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 1.564,00 € 
 
Σύνολο Φόρου Εκροών : 6.833,30 €  ( →κωδ.637) 
 
 

Σύνολο Εισροών με 23% 
 

Α΄ Τρίμηνο : 2.600,00 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 5.000,00 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 3.700,00 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 2.400,00 € 
 
Σύνολο : 13.700,00 €  ( →κωδ.653) 
 
 
 

Φόρος Εισροών με 23% 
 

Α΄ Τρίμηνο : 598,00 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 1.150,00 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 851,00 € 
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Δ΄ Τρίμηνο : 552,00 € 
 
Σύνολο : 3.151,00 €  ( →κωδ.673) 
 
 
 

Συνολικές Δαπάνες Χρήσης 
 

Α΄ Τρίμηνο : 503,20 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 1.126,40 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 110,00 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 1.419,50 € 
 
Σύνολο : 3.249,10 €  ( →κωδ.663) 
 
 
 

Φόρος Συνολικών Δαπανών Χρήσης 
 
Α΄ Τρίμηνο : 115,80 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 276,80 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 25,30 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 326,50 € 
 
Σύνολο : 744,40 €  ( →κωδ.683) 
 

 
 

 
Σύνολο Φορολογητέων Εισροών 

 
κωδ.653 → 13.700,00 € 
 
κωδ.361 → 30,00 € 
 
κωδ.663 → 3.249,10 € 
 
Σύνολο : 16.949,10 €  ( →κωδ.664) + 
 
κωδ.666 (Συνολικές Εισροές Χωρίς Δικαίωμα Έκπτωσης) 6.075,00 € = 
 
= 23.024,10 €  →κωδ.667 (Σύνολο Εισροών) 
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Σύνολο Φόρου Εισροών 
 

κωδ.673 → 3.151,00 € 
 
κωδ.683 → 744,40 € 
 
 
Σύνολο : 3.895,40 € →κωδ.684 (Σύνολο Φόρου Εισροών) 
 
 

 
Άθροισμα Χρεωστικών Υπολοίπων 

 
 

Α΄ Τρίμηνο : 1.229,70 € 
 
Β΄ Τρίμηνο : 178,60 € 
 
Γ΄ Τρίμηνο : 844,10 € 
 
Δ΄ Τρίμηνο : 685,50 € 
  
Σύνολο : 2.937,90 €  ( →κωδ.701) 
 
 
 
 
   
 
  Το ποσό αυτό μεταφέρεται στον κωδ.705 όπου προσθέτουμε με τον κωδ.684 το σύνολο του φόρου 
των εισροών. Έτσι έχουμε κωδ.710 Υπόλοιπο Φόρου Εισροών (κωδ.684 + κωδ.705 – κωδ.709) : 
6.833,30 €. 
 
 
  Με βάση τα παραπάνω μπορούμε να υπολογίσουμε την Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. (Φ1) για 
να δούμε αν έχει Χρεωστικό ή Πιστωτικό Υπόλοιπο. Για να είμαστε σίγουροι ότι η Εκκαθαριστική 
Δήλωση Φ.Π.Α. έχει συμπληρωθεί σωστά πρέπει το ποσό που θα βρούμε να είναι ίδιο με αυτό της 
τελευταίας περιοδικής δήλωσης που καταθέσαμε εάν αυτή είχε Πιστωτικό Υπόλοιπο, εάν όμως η 
τελευταία περιοδική δήλωση είχε Χρεωστικό Υπόλοιπο τότε η Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. 
πρέπει να βγει μηδενική. 
 
Έτσι έχουμε τα εξής: 
 
κωδ.637 (Σύνολο Φόρου Εκροών) – κωδ.710 (Υπόλοιπο Φόρου Εισροών) = 
 
= 6.833,30 € - 6.833,30 € = 0 €. 
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Χειρόγραφη ενημέρωση εντύπου Ε3. 
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Χειρόγραφη ενημέρωση εντύπου Ε5. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 

ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
 
 

  Για την ενημέρωση της εταιρίας μας μηχανογραφικά χρησιμοποιήσαμε το πρόγραμμα SOFTONE. 
Αρχικά, έγινε η καταχώρηση των στοιχείων της εταιρίας στο πρόγραμμα, τα οποία περιλαμβάνουν 
την ονομασία της εταιρίας, τον Α.Φ.Μ. της, την διεύθυνση της έδρας της, τα τηλέφωνα 
επικοινωνίας της και το είδος των βιβλίων που τηρεί. Στη συνέχεια, έγινε η καταχώρηση των 
παραστατικών που έλαβε ή εξέδωσε η εταιρεία μέσα στην χρήση. Τα γεγονότα που καταχωρήθηκαν 
είναι ίδια με αυτά του Β΄ ΜΕΡΟΥΣ. Τέλος, μετά και την καταχώρηση των στοιχείων και των 
γεγονότων εκδώσαμε τις εξής εκτυπώσεις μέσω του προγράμματος : 

 
7.1. Βιβλίο Εσόδων- Εξόδων. 
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7.2. Συγκεντρωτικές Καταστάσεις Πελατών – Προμηθευτών και το έντυπο 
Υποβολής Συγκεντρωτικών Καταστάσεων. 
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7.3. Περιοδικές Δηλώσεις Φ.Π.Α. 
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7.4. Εκκαθαριστική Δήλωση Φ.Π.Α. 
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76 
  

7.5. Το έντυπο Ε3. 
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7.6. Το έντυπο Ε5. 
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7.7. Βεβαίωση Κατανομής Κερδών στους Εταίρους. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 
  Η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό την ανάδειξη της διαδικασίας της λογιστικής παρακολούθησης 
εμπορικής επιχείρησης με βιβλία Β΄ κατηγορίας μέσα από την παράθεση των νόμων και των 
κανόνων, όπως αυτοί ορίζονται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, αλλά και μέσα από ένα 
παράδειγμα εμπορικής επιχείρησης που τηρεί βιβλία Β΄ κατηγορίας το οποίο παρουσιάζεται λυμένο 
με τον χειρόγραφο τρόπο λογιστικής παρακολούθησης και μηχανογραφικά με τη βοήθεια του 
προγράμματος της εταιρείας SOFTONE. 
  Από την ανάλυση που γίνεται αρχικά στα άρθρα του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 
παρουσιάζονται όσο το δυνατόν περισσότερες περιπτώσεις που συναντώνται σε σχετικές 
επιχειρήσεις. Σκοπός της ανάλυσης αυτής είναι να αποφευχθούν τυχόν λάθη ή παραλείψεις και να 
παρουσιαστούν οι κανόνες και οι νόμοι που πρέπει να τηρούνται για να γίνει σωστά η λογιστική 
παρακολούθηση και να μην υπάρχουν κυρώσεις και πρόστιμα. 
  Το παράδειγμα που αναλύεται έχει στόχο την ανάδειξη ενός σωστού τρόπου λογιστικής 
παρακολούθησης που συμβαδίζει με τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα 
από την ανάλυση του τρόπου που γίνεται η λογιστική παρακολούθηση και η συμπλήρωση των 
σχετικών εντύπων, η οποία γίνεται αναλυτικά με την παρουσίαση των κωδικών που 
συμπληρώθηκαν στη συγκεκριμένη περίπτωση με τα αντίστοιχα ποσά. 
  Συμπερασματικά, μέσω αυτής της εργασίας γίνεται μια προσπάθεια να αναδειχθούν περιπτώσεις 
που συναντώνται κατά τη διαδικασία της λογιστικής παρακολούθησης μιας εμπορικής επιχείρησης 
με βιβλία Β΄ κατηγορίας, να αναλυθούν και στη συνέχεια μέσα από το παράδειγμα να δοθεί ένας 
τρόπος λογιστικής παρακολούθησης ο οποίος να παρουσιάζει την διαδικασία λογιστικής 
παρακολούθησης της επιχείρησης και την συμπλήρωση των εντύπων που απαιτούνται, χειρόγραφα 
αλλά και μηχανογραφικά όπως ορίζει ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

 
• Η Λογιστική των Εμπορικών Εταιριών. 

Θ. Παπαδάτου – Ν. Πομόνης 
 

• Κώδικας Βιβλίων & Στοιχείων. 
Ν. Πομόνης 
 

• Κώδικας Φορολογικών Βιβλίων και Στοιχείων. 
Δ. Σταματόπουλου 
 

• Γενική Λογιστική σε €υρώ. 
Α. Κοντάκος 
 

• Γενική Λογιστική ΙΙ 
Ν. Πομόνης 
 

• Λογιστική Εταιρειών και Φορολογία Εισοδήματος. 
Θ. Καραγιώργος – Γ. Γεωργίου 
 
 

 
Ηλεκτρονική Βιβλιογραφία: 

 
 

• www.taxheaven.gr 
 
 

• www.pandektis.gr 
 
 

• www.e-logistika.gr 
 
 
 
                                                                                                                                                                              

http://www.taxheaven.gr
http://www.pandektis.gr
http://www.e-logistika.gr

